

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII - Número 13.285

Fundado por Don José Estrañi

Sábado, 19 de noviembre de 1932

NOTAS DE UN PROVINCIANO

## En las Cortes de la República.

En uno de los días pasados hemos recibido la visita, para nosotros siempre agradable, y oportunamente anunciada por camaradas de la Federación Obrera Montañesa, de una importante Comisión formada por elementos pertenecientes a las entidades económicas de Santander, que, animada por los mejores deseos de servir legítimos intereses de la Montaña, ha venido a Madrid a gestionar que se lleven a cabo proyectos e iniciativas encaminadas a resolver o atenuar la difícil situación por que atraviesa la clase trabajadora.

No solamente nos parece bien la actuación de estas representaciones, formada alguna de ellas por amigos y compañeros, sino que al mismo tiempo nos anima, porque además de afirmar nuestra gestión como diputado refuerza también nuestra actitud ante el propio Gobierno.

Es de esperar que las laboriosas gestiones llevadas a cabo no sean estériles en sus resultados y que, en cambio, cristalicen en consecuencias benéficas para la provincia y sobre todo para Santander, digno de ser ayudado con los mejores esfuerzos. Claro es que dichas gestiones—que tantas veces hemos indicado la conveniencia de realizar—debemos continuarlas los diputados para que sean eficaces, ya que el engranaje del expediente es tan lento que hace difícil, o mejor imposible, que dicha Comisión pueda permanecer en Madrid hasta ver resueltos sus anhelos, a menos que no se decidan los señores que la componen a avocarse en la capital de la República.

Es interesante para Santander y su zona industrial de la provincia el inmediato concurso destinado a la construcción de grúas, dragas y locomotoras, para lo cual el ministro de Obras públicas ha tenido la justicia de distribuir el encargo total en lotes que permitan acudir a dicho concurso no sólo a grandes factorías, como las de Vizcaya, sino a todas las demás, por modestas que sean. Aparte, es claro, la Naval de Reinos, que tiene el deber de aspirar a un encargo importante, deben concurrir también los talleres de Santander, Astillero, y si fuera posible, incluso los de Torrelavega.

La alarma de Nueva Montaña no deja de tener fundamento, y aunque se aspira a que se aumente el consumo nacional de lo fabricado en el citado establecimiento fabril, no es fácil, en relación con éste, un aumento en los cupos y menos aun en los precios. En cambio, es grata la noticia, que ya dimos oportunamente, de la prohibición de que se importe chatarra del extranjero, con lo cual la producción de lingote adquirirá un intenso desarrollo. Asuntos son los citados que tienen toda nuestra atención, y los cuales no perderemos de vista.

A propósito de esto de gestionar la concesión de trabajo para la industria montañesa, y especialmente para aquellas de que nos hemos ocupado anteriormente, hemos de hacer constar que tales trabajos no deben ser para beneficiar a esta o a la otra empresa, pues para esto no merece la pena de dar un paso, sino que ha de ser para dar labor y jornal a los obreros que lo necesitan.

En cuanto al problema de los muelles en construcción, no discutiremos la razón o la sinrazón de los jornales que abona actualmente la empresa constructora; pero sí diremos que resulta intolerable—y por esta razón llamó el ministro con toda urgencia al director de las obras de la Junta del Puerto—la lentitud con que tales obras se llevan a cabo, a pesar de la actividad que para la ejecución de las mismas se ofreció a los obreros. Si la empresa no quiere o no puede continuar, porque no es negocio, que rescinda la contrata y pierda la fian-

za, y se realicen las obras por administración, colocando al gran número de obreros que éstas necesitan. El ministro de Obras públicas dijo hace tiempo, y ahora lo ha repetido ante la Comisión santanderina, que los precios de los contratos no se pueden revisar, y que el ministro que le suceda, tendrá que sostener el mismo criterio, si es que no quiere arruinar la Hacienda, pues de acceder, con el mismo derecho reclamarían en igual sentido los miles de contratistas del Estado, lo cual supondría una cantidad de millones que el Erario público sería incapaz de resistir, aparte de que ello resultaría inmoral, ya que el que contrata lo hace a todo riesgo, y puesto que si gana se lo guarda, es justo también que se exponga al caso contrario, o sea el de pérdida.

Otro asunto que interesa a nuestra ciudad es el de las comunicaciones marítimas en relación con las líneas interoceánicas. Sobre esto se ha fantaseado un poco, y hasta se ha pretendido empujear nuestra gestión mezclando el asunto con intereses de partido, y por eso conviene que expongamos aquí la verdad, en cuya averiguación hemos puesto nuestro entusiasmo, acudiendo al ministro de Marina y a la Comisión interministerial encargada de trazar el proyecto. Pues bien: el ministro y la Comisión nos han dicho terminantemente que ni en el dictamen de ésta ni en los distintos votos particulares formulados en el seno de la misma existe nada que niegue, y mucho menos que quite, a Santander la línea de Cuba y Méjico, que es la que tenía, y la más interesante para nuestro puerto. En el dictamen, que no ha pasado aún a la Comisión parlamentaria por haber estado enfermo el ministro, se establece la línea del Plata (Argentina), que no la tenía Santander, y que, sin duda, se pretende establecerla en Bilbao, y la cual, no obstante su poca importancia, debe gestionarla Santander, o mejor dicho, procurar que los barcos de la citada línea toquen también en nuestro puerto, puesto que éste no puede ser base ni de una ni de otra, por carecer de dique capaz para una reparación o limpieza de fondos de los buques.

Esta es la verdad escueta, y además podemos añadir que si no bastara lo apuntado, estamos suficientemente documentados por personas que podían dirigirnos bien en esta cuestión en forma tal, que abrigamos la seguridad de que los tiros de nuestros argumentos no dejarán de hacer blanco.

Bruno ALONSO

**ANTONIO ALBERDI**  
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de diez a una, y de tres a cinco.  
Amós de Escalante, 10, 1.º Tel. 2953.

**JESUS MATA LASTRA**  
Partos y Enfermedades de la Mujer  
DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA  
Martillo, 4, 2.º - Tel. 2419

**Leopoldo Rodríguez P. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.—Muella, 20.—Tel. 29-36.

**JUAN JOSÉ LASTRA** MÉDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche».  
Beceda, 1, 1.º.—Teléfono 2499.

INFORMACION POLITICA

## En el Consejo se estudió la fórmula para resolver la huelga de Asturias.

(Por teléfono.)

Madrid.—A las once y media de la mañana quedó reunido en el Palacio de Buenavista el Consejo de ministros. A la entrada, los periodistas abordaron al ministro de Instrucción pública, el cual dijo que llevaba al Consejo los asuntos sobre los cuales no pudo informar en la reunión anterior.

El señor Albornoz, que llegó momentos después, dijo que el nombramiento de juez especial con motivo de los sucesos ocurridos ayer en Zorita, será nombrado por la Audiencia provincial de Cáceres y no por él.

El ministro de Agricultura dijo que llevaba a la aprobación de sus compañeros la fórmula para resolver la huelga de Asturias.

El señor Zulueta, que fué el último a quien interrogaron los informadores, manifestó que llevaba la tercera lista de jubilados diplomáticos; pero que los nombres no se harían públicos hasta que el jefe de Estado no firmase el decreto correspondiente.

A las dos menos diez abandonó el Palacio de Buenavista el señor Domingo, quien dijo a los periodistas que el Consejo continuaba sus deliberaciones, y que él había tenido que salir antes por exigencias de un viaje, que iba a emprender.

Acto seguido facilitó la siguiente nota: El ministro de Agricultura ha informado al Consejo sobre el problema planteado con la huelga minera de Asturias. Dió cuenta de las propuestas del Sindicato Minero y las que el ministro, de acuerdo con el Consejo Ordenador de la Economía Nacional, y aceptadas por la Delegación del Sindicato Minero, propone al Consejo de ministros, y que son:

Primera.—Adquisición por el Estado de cien mil toneladas de menudo de Asturias, para su consumo en estado natural o forma de briquetas, por los Ministerios de Marina, Guerra y Obras públicas.

Segunda.—Devolución de los derechos arancelarios de la brea importada con destino a auxiliar en la forma que se establezca el aumento de producción de briquetas.

Tercera.—Regular la importación de chatarra, evitando el fraude y poniendo en vigor la nota número 2 del Arancel.

Sobre otros extremos y peticiones del Sindicato Minero, como la que se refiere a la obligación de los barcos pesqueros a consumir el coeficiente de carbón nacional y el de la limitación de los depósitos flotantes a sus estrictas funciones, con una intervención del Estado y con fijación de precios para que sus servicios beneficien a la industria pesquera, el ministro de Agricultura informó de las gestiones realizadas por el Comité Ordenador de la Economía Nacional, y de la misión que se confía al Comité del Combustible, con el fin de llegar sobre estas propuestas a un acuerdo satisfactorio.

El ministro de Agricultura informó también sobre la obra realizada ya por el Instituto de Reforma Agraria en la provincia de Badajoz. Dicha obra afecta ya a 25 fincas, cuyo cultivo se intensificará. Abarca una extensión de 3.111 hectáreas, y comprende a 1.028 obreros.

Hacienda.—Distribución de fondos del mes. Expediente sobre décima de la contribución en la provincia de Valencia. Otros expedientes de trámite. Obras públicas.—Decreto aplicando la ley de 1 de noviembre sobre adjudicación de elementos auxiliares y «utilidades» de puertos. Poco después terminó el Consejo. El ministro de la Gobernación, interrogado por los periodistas, manifestó que, aunque no tenía noticias directas, era muy probable que hubiesen fallecido los dos heridos más graves en la colisión de Zorita.

**LA MAÑANA EN EL PALACIO NACIONAL**  
En audiencia parlamentaria, el presidente de la República, recibió esta mañana a don Hermenegildo Casas, a quien acompañaba el concejal del Ayuntamiento de Sevilla don Alberto Pazos; a don Cirilo del Río, al señor Facens Siches y a don José María Rondal.

**LOS DIPLOMÁTICOS JUBILADOS**  
A las dos de la tarde no se había facilitado aún la lista de los funcionarios de la carrera diplomática que van a ser jubilados. Es muy posible que el jefe del Gobierno, que acudirá esta tarde al Palacio Nacional, lleve entre los decretos que va a someter a la firma del señor Alcalá Zamora el de jubilación de estos funcionarios, y la relación de nombres no se facilitará hasta última hora.

**DISPOSICIONES OFICIALES**  
La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:  
Guerra.—Concediendo la cruz de la Orden de San Hermenegildo a los generales de brigada don Manuel Romerales y don Eduardo Gallego.  
Nombrando inspector de los servicios de Intendencia de la tercera división al intendente general don Luis Moreno.

Obras públicas.—Separando definitivamente del servicio, y dando de baja en el escalafón, al ingeniero de Cami-

nos don Joaquín Moreno Musso, afecto a la Mancomunidad Hidrográfica del Ebro.

Autorizando a las Empresas de ferrocarriles para llevar a cabo modificaciones en el horario de servicio público para el despacho de mercancías en sus estaciones, a fin de implantar la jornada de ocho horas.

Estado.—Convocando a los opositores a ingreso en la carrera diplomática para el día 1 de diciembre próximo, en cuya fecha dará comienzo la primera prueba de los ejercicios de idiomas.

### UN EXPEDIENTE AL FISCAL GENERAL

El ministro de Obras públicas ha pasado al fiscal general de la República un expediente instruido contra varios funcionarios al servicio de la Junta de Obras del Puerto de Castellón, por si estima que ante el hecho denunciado procede formular la correspondiente querrela criminal.

### LAS INSTANCIAS PARA LA CARRERA DIPLOMATICA

Anteayer terminó el plazo de admisión de instancias para la carrera diplomática.

Se han presentado más de doscientas setenta, y entre ellas figura la de una sola mujer: la señorita Margarita Salaverria, hija del conocido escritor.

Energía... Salud... Alegría... se obtienen con el poderoso tónico fortificante VINO ONA

DE UNA AFIRMACION ABSURDA

## El régimen alimenticio de los trece kilos de hierba seca.

Quien haya leído el artículo del señor don Jesús de Cospedal publicado el día 15 del corriente, y en el que comenta muy bien este señor las diversas fases del conflicto lechero, se habrá asombrado de que en otro periódico se diga que hay en la Montaña once mil familias campesinas que votan en contra de una prudente subida del precio de la leche. Una cosa semejante, sólo la puede leer con calma la eucanización del señor Cospedal, que tan acertadamente la comenta. No sé yo cuál es el número de los Sindicatos ganaderos federados que hay en la provincia. Y no tengo noticia de que se haya tratado de este asunto en el Sindicato a que pertenezco. Debería tener que cumplir en otras agrupaciones agrícolas, me impidieron asistir a la última junta del Sindicato, a la que fui convocado. Pero me atrevo a decir que quien conozca el ahogo económico en que viven los ganaderos modestos y sepa lo que cuestan los piensos, en el período invernal, si estima en algo su seriedad, se abstendrá de votar en contra de la subida del precio de la leche.

Por una práctica de treinta y cinco años de lucha, sé la penuria de civismo en que vive la mayoría de los trabajadores del agro montañés, ofreciendo un ancho campo a tan absurdas como arbitrarias afirmaciones. Bien sabemos que con nuestra inhibición somos la causa de que se abroguen la representación de los ganaderos quienes, sin que discutamos su honradez personal y su buena voluntad, caminan, por su falta de preparación, hacia el fracaso de nuestras aspiraciones.

Y en cuanto a lo que dice el señor Cospedal en el último párrafo de su artículo, yo creo, como este señor, que es un desatino insostenible, una afirmación absurda, eso de que una vaca, en plena producción, se puede mantener con sólo trece kilos de hierba seca y sin pienso. Quienes esto dicen, que vean si es cierto lo que afirman. Hagan la prueba. Entrégueme a mí, o entrégueme a cualquiera, un par de vacas suizas, de producción láctea media, para que las someta a ese régimen alimenticio de los trece kilos de hierba seca por cabeza. Verán qué pronto aprenden prácticamente, quienes hagan esta prueba, aquello de que «las que en abril se mueren, a marzo le echan la culpa».

### UN SINDICADO

**Luis Ruiz Zorrilla** MÉDICO  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 ½ a 5.  
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

**ANGEL GOMEZ DE LA CASA**  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, PRIMERO

**Ricardo Saro**  
DENTISTA  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
WAD-RAS, 5, 2.º.—TELEFONO 3142.

**Fernando Estrañi**  
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO  
CASTELAR, 4.—TELEFONO 4142.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

## VINOS TINTOS

DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL

Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales. Consulten precio por botella, según cosecha (desde 1876).

Distribuye: Casa MONZON-Alameda Primera, 20.—Teléfono 1176.—Santander.

DE LA INDUSTRIA CONSERVERA

## Un cambio de productos conveniente para Francia y para España.

El Ministerio francés de la Marina mercante ha enviado a España a una misión, con el objeto de hacer en nuestro país algunos interesantes estudios. Los señores encargados de esta labor son el director de las Pescas marítimas señor Lecourbe y el jefe de gabinete señor Strauss. Se trata, principalmente, de estudiar un nuevo modo de venta y de distribución del pescado, para fomentar su consumo y rebajar su precio, y también de lograr la intensificación de la pesca y de conseguir que se coloque, o sea, que se venda, todo lo que se pesque.

Y dice, en «La Voz de Galicia», don Angel Bernárdez: «En San Sebastián se unió a los comisionados, como delegado del Gobierno, don Fernando de Buen, jefe del departamento de Biología del Instituto español de Oceanografía, quien les acompañó hasta Vigo, donde recibió la misión francesa minuciosos datos referentes a la pesca, a la clase y al número de las embarcaciones que a la industria pesquera se dedican, a la venta del pescado, a los procedimientos frigoríficos y al transporte y a la distribución por el interior del país. Muy detenidas fueron las observaciones hechas por la misión respecto a la industria conservera. El examen de este aspecto del problema pesquero dió lugar a un amplio cambio de impresiones entre los comisionados y los fabricantes, y a que éstos hiciesen propuestas para un cambio de algunos productos, conveniente para Francia y para España; propuestas que los señores franceses oyeron con interés, aunque sin tomar acuerdos, por no estar autorizados para ello.»

A los señores industriales conserveros de nuestra provincia les interesa estar al corriente de lo que resulte de las propuestas de los señores conserveros de Galicia. Parece que se ha iniciado ya las oportunas gestiones con el fin de conseguir que al asunto que sirvió de tema para la conversación a que nos referimos, se le dé carácter oficial, con el fin de que se llegue a un acuerdo. Un cambio de determinados productos pesqueros con Francia, podría fomentar el desarrollo de nuestra industria pesquera.

Demuestra con gráficos de cuadros antiguos y modernos cómo el llamado «vanguardismo» del arte trata o tiene como fin lógico la anulación de lo chabacano, de lo insustancial y de lo superficial. Detalles estos últimos que los viejos conceptos artísticos se vieron obligados a aceptar como hábitos para gustar a los públicos. Esto resta, por tanto, la belleza integral de las metaforas y las falseas.

## La huelga minera de Asturias.

(Por teléfono.)

### NOTA DEL COMITE EJECUTIVO

Oviedo.—Esta mañana, el Comité ejecutivo del Sindicato Minero facilitó a la Prensa una nota oficiosa, en la que se anuncia a los obreros que ya se ha encontrado una fórmula de arreglo al conflicto, basada en las reclamaciones presentadas por esta organización, ya que espera sean aceptadas en la reunión ministerial de hoy.

Invita a los obreros a seguir en la misma actitud de cordura como hasta ahora, ya que la violencia empleada por otras organizaciones puede dar al traste con las reivindicaciones que se solicitan.

Pide que esto sirva de lección para luchas futuras, y afirma que ya se ha entrado en un camino de solución del problema, y dice que esto hay que hacerlo constar aun a aquellos a quienes se pasan toda la vida alentando huelgas personalmente, y ahora, cuando los mineros están en lucha, por unas aspiraciones nobles y justas, se asustan de sus consecuencias y realizan manejos que sólo en sus retinas mentales tienen cabida.

Termina diciendo que el movimiento huelguístico planteado por el Sindicato Minero de Asturias es generoso.

### OTRA NOTA DEL SINDICATO UNICO DE MINEROS

Oviedo.—Por su parte, el secretario del Comité Central del Sindicato Único de Mineros de Asturias ha facilitado también a la Prensa una nota oficiosa, en la que adelanta su actitud ante las fórmulas que se indican para la solución del conflicto, y contesta a las alusiones que se le hacen en la nota de hoy publicada por el Sindicato Minero.

Ante la imposibilidad—dice—de poder celebrar actos públicos de orientación huelguística, procuramos reflejar en esta nota nuestra clara posición con respecto al movimiento, ya que les demostrará cuál es nuestra infantería y si somos pandilla chiquillera que marcha delante de la tropa o han de ser ellos los arrollados por nuestro empuje revolucionario.

Rechazamos la afirmación de «El Socialista» de que los 30.000 huelguistas no tienen otra preocupación que la de conocer las noticias que se envían de Madrid.

Los huelguistas, que además son obreros revolucionarios, lo esperan todo de su unión y de su propio esfuerzo, y rechazamos de antemano, por insuficiente, la fórmula que ya se apunta en el horizonte.

aumentando la venta de algunos de sus productos, que en el mercado francés serían, indudablemente, muy bien recibidos. Y bueno es que digamos también que los señores Lecourbe y Strauss se han llevado de España la impresión de que en nuestro país la industria pesquera «no se halla—dice el señor Bernárdez—en el lamentable estado de atraso que, inexplicablemente, le atribuye un ministro español. Los franceses tratan de utilizar en su país el sistema de venta, aplicado con feliz éxito en España, por medio de camionetas, que hacen largos recorridos. Si los Poderes públicos protegiesen de un modo eficaz a nuestras industrias pesqueras, se llegaría pronto a conseguir su completo desarrollo. Es una nota muy satisfactoria la de que los franceses vengán a estudiar las condiciones en que trabajan las industrias pesqueras españolas.»

## ATENEOPOPULAR

LA CONFERENCIA DEL PINTOR ALBERTO HERNANDEZ

Ante un numeroso público, se celebró la inauguración del curso de conferencias y conciertos de 1932-33.

La conferencia de este destacado maestro cultivador del arte pictórico señor Hernández, perfecta de forma y de enjuncioso fondo, tuvo por objeto explicar el concepto de lo bello y sus orígenes, que nacen en el sentimiento humano ante cualquier manifestación de belleza.

Lo esencial es la Idea. Idea y sinceridad. Sin sinceridad no hay arte puro posible. La sinceridad es una expresión auténtica del espíritu y un relieve de sustancias del alma. Las nuevas modalidades pictóricas huyen del halago individual y buscan el apoyo de la masa.

Demuestra con gráficos de cuadros antiguos y modernos cómo el llamado «vanguardismo» del arte trata o tiene como fin lógico la anulación de lo chabacano, de lo insustancial y de lo superficial. Detalles estos últimos que los viejos conceptos artísticos se vieron obligados a aceptar como hábitos para gustar a los públicos. Esto resta, por tanto, la belleza integral de las metaforas y las falseas.

## Nuevos detalles de los sucesos de Zorita.

(Por teléfono.)

Cáceres.—En relación con los sucesos desarrollados en Zorita, circulan distintas versiones, además de la oficial facilitada por el ministro de la Gobernación.

Según la versión dada por la Casa del Pueblo, la multitud se congregó en la plaza cuando ya estaban concentradas en ella las fuerzas que llegaron de Trujillo.

Un obrero, desde un balcón, dirigió la palabra al público, recomendándole orden y tranquilidad; pero el capitán de la fuerza, hombre bastante joven, según dicen los obreros, se precipitó, y encarándose con los guardias que estaban a sus órdenes les dijo terminantemente que si en el plazo de cinco minutos no se desalojaba la plaza hicieran fuego sobre el pueblo.

Como la gente no se marchó, los guardias dispararon, produciéndose las siguientes carreras, y resultando varios heridos.

Esta mañana fueron enviados al hospital de Cáceres algunos heridos, y hablamos con la esposa del más grave, que es Juan Maeso, quien aseguró que los guardias no dieron los toques reglamentarios antes de disparar, y que sólo el capitán fué el que dijo a la gente que descomulgara la plaza, y al no atender las órdenes, se hizo fuego.

Los heridos, además de Juan Maeso, que han sido trasladados a Cáceres son Alfredo Jiménez Sánchez, hermano de la esposa del anterior, y Francisco Guijarro, todos graves. En el pueblo quedaron dos heridos más.

Preguntamos el motivo de la presencia de la Guardia civil de Trujillo en Zorita, manifestándonos que uno de los propietarios del pueblo salió con su auto a Trujillo, y en su mismo coche llevó a los guardias.

Se ha enviado para que abra información de lo ocurrido el señor Caltañazor, que fué secretario del Gobierno civil, y contra quien, en el Congreso, se han hecho acusaciones por los diputados de la provincia, tildándole de monárquico.

**Dr. Amadeo Santin Arias.**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.  
Amós de Escalante, núm. 12, 2.º Izqda.

**Joaquín Santuste.**  
(Del Sanatorio Madrazo.)  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de 12 a 1 ½ y de 4 a 5.  
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1363.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

Funeraria «Nuestra Señora del Carmen».—BLANCO.—Teléf. 1527.

EL SEÑOR

**Don José Haro Cimiano**  
(Capitán de la Marina Mercante, Oficial segundo de la Reserva Naval)  
falleció a los 46 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su director espiritual R. P. Florentino (Pasionista), su hermano Pablo Manuel Haro Cimiano, hermana política Carmela Montañero de Haro, Has Ester y Julián Haro de la Torre, primo Ramón Cubría Haro (ausente), y demás parientes,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo, día 20, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, alameda de Jesús de Monasterio, 6 y 8, al sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de San Román de la Llanilla, y a los funerales que tendrán lugar el próximo lunes, día 21, a las diez y media, en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 19 de noviembre de 1932.

La misa de alma hoy, a las nueve, en la parroquia de San Francisco.



Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales. Consulten precio por botella, según cosecha (desde 1876).

Distribuye: Casa MONZON-Alameda Primera, 20.—Teléfono 1176.—Santander.

TEATRO PEREDA

ESTRENO SENSACIONAL

La primera película sonora realizada totalmente en las selvas de Africa con sonidos naturales. Un documento cinematográfico que vivirá eternamente.

GONGORILA

La voz terrible y fascinadora de la selva. El ruido de las cataratas confundiendo con el trinar de los pájaros. Las bestias más grandes y feroces junto a los hombres más pequeños de la Tierra. Un mundo nuevo, lleno de tan violentos contrastes que el alma se siente prendida de una emoción incomparable.

TOTALMENTE EXPLICADA EN ESPAÑOL

GONGORILA empieza donde los otros acaban on.

SALON HOLLYWOOD.—A las cinco y media, orquesta americana. Noche, a las nueve y media.

Mañana, domingo, tres grandes funciones. - A las cuatro y cuarto, siete y diez y media, GONGORILA

SALA NARBON

HOY, SABADO MODA

ESTRENO DE LA SUPERPRODUCCION ITALIANA

PATATRAC

LA PRIMERA PELICULA HABLADA DE

MARIA JACOBINI

BUTACA, 1,25

SALON VICTORIA

HOY Butaca, 1,25

Montañas en llamas

EL DIRECTOR DE «LA BENEMERITA»

Ayer fué puesto en libertad.

Las gestiones que se han venido realizando en Santander y en Madrid en favor del indulto de don Jenaro García Geijo, director de «La Benemerita», condenado a cumplir seis meses de prisión correccional por unos artículos publicados en dicha revista, han dado el resultado apetecido.

El señor García Geijo ha sido indultado por la Sala de Gobierno del Supremo del resto de la pena que le faltaba cumplir. Hasta ayer ha permanecido en la cárcel ochenta días.

Como la pena impuesta al señor García Geijo por un Consejo de guerra lo había sido, como decíamos antes, por unos artículos, los periodistas santanderinos solicitaron su indulto incondicionalmente, viéndose estas gestiones, con otras realizadas en Madrid por algunos elementos particulares, coronadas por el mejor de los éxitos, ya que desde anoche el señor García Geijo duerme otra vez en su casa.

Es muy posible que el título de «La Benemerita», que hasta ahora tuvo la mencionada revista del señor Geijo, sea sustituido por otro, para dar cumplimiento al decreto de Gobernación que ordena la supresión de títulos que tengan relación con los Cuerpos armados.

Felicitemos al señor García Geijo, y deseamos que continúe sus éxitos escribiendo en favor de los sufridos elementos de la Guardia civil, a cuyo cuerpo perteneció durante muchos años.

MARITIMAS

PARA EL PEQUEÑO CABOTAJE Se están practicando algunas obras de dragado en la zona de Calderón, antiguo emplazamiento del desaparecido desembarcadero y Club Marítimo.

EL «CRISTOBAL COLON» El martes último salió de la Habana para nuestro puerto—vía Nueva York—el trasatlántico «Cristóbal Colón», que conduce abundante pasaje y carga.

A su regreso, hará el «Cristóbal Colón» el tercer viaje extraordinario por los puertos de Levante, creyéndose que sea éste el último que se realizará en la forma actual.

PARA UNA FLOTA El gigante de los mares, «Normandía», trasatlántico de la Compañía Francesa, botado hace unos días al agua, ha costado hasta ahora más de 400 millones de francos.

Poco más o menos es el déficit que registra la importante flota, durante el año, o lo que podría costar en la actualidad una buena partida de barcos mercantes de los que están en venta.

AUXILIARES DE MARINA CIVIL Como el número de solicitantes es menor—cosa extraordinaria!—al de las plantillas asignadas para auxiliares de la Marina civil, hasta el día 1 de diciembre volverán a admitirse solicitudes.

De interés para los capitanes de la Marina mercante.

Próximamente convocarse las oposiciones para cubrir vacantes de la Subsecretaría de la Marina civil, queda abierta una Academia para su preparación, por un coronel del Cuerpo Jurídico de la Armada y dos subinspectores de la Subsecretaría de la Marina civil.

Pidanse detalles a don Francisco Fariña, calle General Pardiñas, 21, Madrid.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media, sensacional estreno: «Gongorila». —A las cinco y media y nueve y media, Salón Hollywood.

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media, precios reducidos, «Revista Paramount», «Un viaje a Nueva York» y «Tabú».

SALON VICTORIA.—A las siete, «Actualidades» y «Montañas en llamas».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, «Actualidades» y «Montañas en llamas».

SALA NARBON.—A las siete, «Patatrac», estreno, y «Una visita a El Cairo».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, «Patatrac» y «Una visita a El Cairo».

SALON FAX.—Hoy gran baile, de siete y cuarto a nueve y cuarto. Formidable orquesta americana. Caballeros, una peseta. Señoritas, gratis.

lisonjero éxito les lleve hasta la meta de su recorrido los deseamos.

—Para Caviedes marcharon don Isidoro Ruiz García, don José Olano y don Constantino Martínez.

—Para Vallines, don Alfredo Hevia.

—Para Treceño, donde contraerá matrimonio muy en breve, marchó don Francisco Rubín.

—Para Cades (Herrerías), con objeto de recoger a su hija María, que se halla allí de temporada, marchó nuestro buen amigo don Ignacio García Zabaleta.

—Estuvieron días pasados en esta don Julián y don Sotero Rubín Padilla.

José del SOLAR



Una noche de tos es suplicio y desesperación

FIMOL BUSTO

CALMARÁ VUESTRAS ANGIUSTIAS

Frasco pequeño (de prueba): 3,50 Frasco grande: 5,00

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Las representaciones de las entidades de Santander, con el alcalde y los representantes en Cortes, se mostraban hoy francamente satisfechos del curso de sus gestiones.

Dedicaron, en realidad, el día de hoy a perfilar y encauzar los trabajos de los días anteriores.

De todos los comisionados hemos oído frases laudatorias para el ministro de Obras públicas, que desde el primer momento ha procedido con innegable espíritu de justicia en favor de los legítimos intereses de Santander.

Después de la entrevista de anoche —nos decía el señor Ramos—, creo que los compañeros desistirán de la huelga anunciada para el próximo lunes, ya que se ha vislumbrado, con la visita que hicimos al señor Prieto, una favorable solución en el conflicto de las obras de los muelles de Mallián.

La huelga, de plantearse, sería contraproducente, entre otras razones, porque acarrearía como inmediata consecuencia la anulación de las gestiones hechas por nosotros en Madrid.

En parecidos términos se expresaba Bruno Alonso, reconociendo que el señor Prieto se había apresurado a estudiar un problema complejo y a darle rápidamente la única solución que podía esperarse de momento.

Invirtieron la mañana los comisionados en visitas en el Ministerio de Hacienda a los arquitectos encargados de redactar el informe de autorización para la construcción del paso peonil de la Delegación de Hacienda, los cuales se proponen dictar las órdenes oportunas para que el contratista ejecute las obras necesarias.

Volvió a entrevistarse con el director general de Rentas, quien, después del estudio hecho acerca del proyecto de implantación de la décima, manifestó que deberían verse con el ministro del Trabajo para que les concediera la correspondiente autorización, y que en cuanto a la operación crediticia, la última palabra había de ser la que pronunciara el ministro de Hacienda, facilitando sus posibilidades después que hubiera ultimado el informe técnico para su resolución.

Acudieron los comisionados esta tarde al Congreso, para entrevistarse con el señor Largo Caballero; pero éste, a consecuencia de la enfermedad que le ha retenido en cama, por prescripción facultativa no acudió a la Cámara constituyente.

Han convenido los diputados en Cortes por Santander realizar esta gestión el martes próximo.

La solicitud que pretenden hacer al ministro del Trabajo es que la aplicación de la décima se haga extensiva, por medio de una disposición ministerial, hasta nueve años, que es lo que calculan los comisionados de necesidad para el servicio de garantía de la operación crediticia, el pago de intereses y la amortización de dicha cantidad. Conviene advertir que el decreto de 18 de julio, que está en vigor para implantar las décimas de paro, sólo autoriza esta implantación durante un año.

Mañana, sábado, en el rápido, emprenderán el regreso a Santander todos los comisionados.

La asistencia a la recepción que se ha celebrado esta tarde en Palacio, en honor de los miembros del Congreso Internacional de Telegrafía y Radiotelegrafía, nos privó de concurrir a la primera parte de la sesión de la Cámara constituyente, en que se ha planteado la interpelación sobre el contrato con la Telefónica.

Este es un pleito que todo el mundo quiere que se resuelva, ya que, incluso la propia Dirección de la Telefónica y sus empleados, anhelan que tenga estado parlamentario y permita llegar a conclusiones claras.

Cuando regresamos al Congreso comenzaba la sesión secreta. Había pocos diputados en la Cámara. Después fueron acudiendo algunos más, al enterarse de que se celebraba esta sesión.

El señor Pérez Madrigal defendió su proposición, diciendo que tenía que formular graves acusaciones contra don Melquiades Alvarez, no sólo por su conducta como abogado de la Telefónica, sino por su actuación política.

No hay que decir la expectación que despertó esta sesión. Don Melquiades Alvarez había abandonado la Cámara; pero enterado de que se celebraba sesión secreta, se apresuró a volver a ocupar su escaño.

Dijo Pérez Madrigal que durante mucho tiempo don Melquiades Alvarez se ha dedicado a fustigar a la República y al Gobierno, y antes de dedicarse a ello debió examinar su conciencia, ya que fué el autor del dictamen para el contrato de la Telefónica con el Estado. Este contrato ha producido un indudable quebranto, no ya a la economía española, sino a la soberanía del Estado español, y, por lo tanto, quien fuera el autor de este contrato merece que la Cámara le juzgue y que la Comisión de responsabilidades sea quien intervenga en el asunto, para proceder a averiguar si el señor Alvarez es culpable o no de haber lesionado los intereses y la soberanía del país.

Ante inculpaciones tan graves, el señor Gomáriz, de la minoría radical-socialista, intervino, para abundar en los mismos razonamientos del señor Pérez Madrigal.

Pidió la palabra don Melquiades Alvarez, y, ya con la Cámara muy animada, empezó diciendo que la proposición del señor Pérez Madrigal le producía la impresión de que se trataba de satisfacer bajas pasiones políticas, mezclándole a él en un asunto en el que no tuvo otra intervención sino la legal de emitir un informe cuando se le pidió por una Compañía; pero que es absolutamente falso que interviniera para nada en el contrato que esa Compañía celebró con el Gobierno de España.

Con frase rotunda y enérgica, rechazó las imputaciones de Pérez Madrigal, y dijo que no podía pensar nunca que tomara siquiera estado parlamentario una proposición de tal naturaleza ante una Cámara de hombres solventes.

Recordó su actuación limpia y clara durante toda su vida de abogado, y añadió que ni una sola vez faltó al cumplimiento de sus deberes, y que, por lo tanto, la imputación que se le hacía le había herido en lo más profundo de su corazón.

Pidió a la Cámara tranquilidad y serenidad, y que no se dejara arrastrar por cierto género de maniobras políticas.

Calificó de absurdo cuanto se ha dicho alrededor de este asunto, y se remitió al juicio no sólo de la Cámara, sino al juicio público, que ha de fallar en justicia.

Había a continuación el señor Beunza, para decir que la proposición de Pérez Madrigal envolvía una coacción y el modo de desviar la atención pública del debate sobre la Telefónica.

Agregó que era impropio mezclar esta cuestión de don Melquiades

Alvarez con la interpelación que se estaba desarrollando en sesión pública sobre la Telefónica.

Mientras que la Cámara no se pronuncie acerca de la bondad o maldad del contrato con la Telefónica; mientras no se sepa si ese contrato lesiona los intereses del Estado y atenta a la soberanía de España, no se puede enjuiciar la conducta del señor Alvarez, que fué solamente un letrado que hizo un informe, pero que no tuvo relación directa ni indirecta con el contrato.

Pidió la palabra el señor Maura. La proposición de Pérez Madrigal—dijo—es un intento de hacer de la Cámara un escabel para satisfacer rencillas y enconos personales. Pretender que la Cámara tome un acuerdo sobre materia tan grave como es la de enjuiciar la conducta de un diputado al revuelo de una sesión secreta y cuando hay escasos diputados en la Cámara, es algo intolerable, por lo que debo llamar la atención del Parlamento. Es impropio llevar el asunto a la Comisión de Responsabilidades.

A continuación habló el jefe de la minoría radical, señor Lara, diciendo que, aparte de la improcedencia de enjuiciar la conducta de un diputado por una imputación en una proposición incidental, había un aspecto de mucha gravedad, que era el siguiente: Nadie ignora que el Colegio de Abogados realiza en Madrid una campaña contra el ministro de Justicia, campaña que el orador considera injusta, no por el fondo de la misma, sino porque el Colegio de Abogados no tiene jurisdicción para enjuiciar a un letrado que es ministro, y que como tal actúa. Pero nadie ignora tampoco el género de relaciones que existen entre Pérez Madrigal y el señor Alborno. Cualquiera creería que se trataba de una coacción. Por lo tanto, la minoría radical ha de prestar su voto opuesto a la proposición del señor Pérez Madrigal, si éste insistiera en mantenerla.

Interviene, en parecidos términos, el jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco.

Rectificó el señor Pérez Madrigal, rechazando todas las suspicacias y recelos vertidos por los diputados, e insistió en que el asunto debía ir a la Comisión de Responsabilidades.

Afirmó que era una insensatez suponer que se haya abordado este problema para darle el carácter de una maniobra política.

La Cámara, a propuesta de don Trifón Gómez, socialista, acordó que se publiquen en el «Diario de Sesiones» las notas taquigráficas de la sesión secreta, ya que la proposición de Pérez Madrigal, en sus acusaciones a Melquiades Alvarez, tuvieron estado público.

La Cámara acordó que no había lugar a la proposición del señor Pérez Madrigal y accedió a facilitar a la Prensa las notas taquigráficas de la sesión, que terminó a las diez menos cuarto.

HERRERO

DE SOCIEDAD

NUEVO CATEDRATICO

En las oposiciones a cátedras de Institutos nacionales, que terminaron ayer en Madrid, ha sido votado catedrático el joven e ilustrado montañés, y oficial de Telégrafos, don Jaime Rojas Gutiérrez, hijo de nuestro querido amigo don Carlos, catedrático del Instituto de León. Eñhorabuena.

Lunas biseladas y plateadas para muebles y decoración.

RAMON D. TEJERO Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

LAS NOTICIAS

UN OBRERO MUERTO

En Treceño se subió a una columna, con propósito de probar los aisladores de la red eléctrica, Constantino Garay Sisoa, de dieciocho años, soltero, vecino de Puente San Miguel. Se le rompió la hebilla, y el pobre obrero, cayendo desde una altura de diez metros, se pegó un terrible golpe, que le produjo la muerte.

Descanse en paz el infortunado obrero, y reciba su familia nuestra más sentida expresión de pésame.

LAS OPOSICIONES PARA DELEGADOS DE TRABAJO

Se ha señalado la fecha del 7 de diciembre para el comienzo de las oposiciones para delegados de Trabajo. El número de opositores es muy crecido, y entre ellos figuran muchos santanderinos conocidos.

GRAN CINEMA HOY SABADO PRECIOS REDUCIDOS

TABU

EL MAS BELLO POEMA DE LA PANTALLA LA CREACION POSTUMA DE MURNAU

UNA PLAZA DE INSPECTOR VETERINARIO

En breve aparecerán en la «Gaceta» las condiciones para la plaza de inspector-veterinario municipal de Santander, vacante por renuncia.

Guisantes ULECIA FINISIMOS Y ESPECIALES

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó ayer su alma a Dios el distinguido capitán de la Marina mercante, y oficial segundo de la reserva naval, don José Haro Cimiano, persona estimadísima en Santander y en la provincia por sus excelentes prendas de carácter y su brillante carrera, que desempeñó siempre con sin igual competencia y mérito.

A su hermano, don Pablo Manuel Haro Cimiano, querido amigo nuestro, hermana política, doña Carmela Naranjo de Haro; tías, doña Ester y doña Julia Haro de la Torre; primo, don Ramón Cubría, y demás familiares, acompañamos en el profundo dolor que desgracia tan sensible e irreparable les ha producido, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

OTRA PLAZA DE PRACTICANTE

En el Centro de Higiene Secundaria, de Reinos, se anuncia la vacante de practicante, con el haber anual de 1.250 pesetas.

CONFIRMACION DE DESTINO

Como anunciamos hace días, ha sido nombrado capitán de fuerzas de Asalto don César Puig, que lo era del regimiento de línea número 23.

El señor Puig será destinado a mandar la compañía que se envíe a Santander.

DISPUTANDOSE UNOS CARGOS

Para ocupar un número reducido de plazas de auxiliares de administración civil, se han presentado 1.435 opositores, entre los que figuran un tanto por ciento bastante elevado de señoritas, algunas de ellas de apellidos montañeses.

VETERINARIA VACANTE

Está vacante la plaza de inspector municipal veterinario de Miera, con 1.400 pesetas de dotación y un censo ganadero de 2.065 cabezas.

DEVOLUCION DE CANTIDADES

El Ministerio de la Guerra ha dispuesto que se reintegren de las cantidades que ingresaron en la Delegación de Hacienda de Santander, por poder emigrar, a Emilio Carús Carrasco, que hizo el depósito en 1927; Valentín Rodil Díaz, que lo hizo en 1928, y Marcos Amieva Díaz, en 1929.

R. MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados. 5 a 4 Burgos, 3, principal.—Teléfono 3024.

PARA CUBRIR UNA VACANTE

Han solicitado cubrir la vacante del Juzgado de Instrucción de Laredo, por traslado del que la desempeñaba, los jueces don Pedro de Benito, don Eduardo Hierro, don José Ramírez, don Miguel Quijano, don Gumersindo González, don Félix Colano, don Florencio de Aldaz, don Joaquín Castro, don Francisco Javier Sánchez y don Matías Gutiérrez Reda.

CAMPOS DE SPORT MAÑANA, domingo A las 3 y cuarto INTERESANTE PARTIDO ERANDIO-RACING General: 1,75; preferencia, 3,00; tribuna, 5,00.

Contra influenza y gripe sólo Tablet de Aspirina pero nunca imitaciones. Fíjese en la Cruz Bayer.

Teatros y Salones «El Cantábrico», en Cádiz.

En el Gran Cinema se pasó ayer la película—última producción de Murnau—titulada «Tabú», hecha en las islas de la Polinesia con personajes auténticos, sin comparsa ni artistas europeos.

La primera parte, la que se refirió al paraíso de la naturaleza y de la vida de los naturales de Borabora, es magistral. Los indígenas viven en pleno aire libre y proceden de un modo ingenuo y primitivo, que les hace ser enteramente dichosos y pasar al espectador la sensación pura de su espíritu. Pero como una película ha de tener forzosamente argumento, el director ha hecho intervenir al amor puro en aquellas tierras maravillosas, y con el amor una fábula un poco triste.

Es muy difícil sacar partido de un asunto tan baladí como el «tabú», para hacer una cinta de envergadura, y, naturalmente, pasada esa primera parte a que antes aludíamos, la obra postuma de Murnau decae bastante.

No obstante, los bellos paisajes, los hermosos coros de voces puras, las espléndidas fotos de aquella región del Pacífico y la simpatía de los protagonistas—una estar y un galán de color—, son elementos bastantes para entretener a los espectadores, que pasarán un par de horas muy agradables, en las cuales merece destacarse un hermoso paseo por Nueva York, que figura fuera de programa.

G. INIGO OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 3077.



# NOTAS LOCALES

**EL DIA**  
Ya retornan los comisionados santederinos que fueron a la capital de la República. Regresan, al decir de nuestro compañero en Madrid, contentos y satisfechos de sus gestiones cerca de ministros, directores generales y altos empleados. Creen que, por esta vez, no han perdido ni el viaje ni el tiempo, y esperan que el optimismo, que forma parte de su equipaje, se convierta, en plazo breve, en gratísima realidad. Que así sea.

Se reunió, con carácter extraordinario, el Colegio de Abogados. Se examinó la conducta del ministro de Justicia en el asunto de las jubilaciones forzosas con algunos funcionarios de la Magistratura y de la Judicatura, y se acordó, por mayoría, pero con algunos votos en contra, protestar contra aquellas medidas. Hubo ausencias muy significadas.

La proximidad de los partidos de la Liga dió animación y pasión a los centros deportivos. El Racing se presentará «au grand complet» frente al Erandio, lo que puede ser muy interesante a tan poca distancia de las grandes luchas del deporte de emoción.

Se trabajó activamente en las obras en construcción. Lo permitió el tiempo, que fue seco, con fuerte viento Sur, que alzó las alamedas con las hojas secas de los árboles. Los pocos románticos que aun quedan pudieron gloriarse los versos inmortales: «Las ilusiones perdidas...»

Tranquilidad en el ambiente social. Para garantizarla en el futuro se labora en los Juzados mixtos en la redacción de bases y Contratos de trabajo, cada uno de los cuales supone un avance para las legítimas reivindicaciones de la clase trabajadora.

Nada más, sino recordar que hoy termina la semana, y que, a última hora para los periodistas, se celebra la sesión aplazada el jueves.

## Fotografía BENJAMIN

Ampliaciones FOTO-CINE, a 4 pesetas.

### LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas:

Don Manuel Sánchez de Movellán (Comillas); Comisión de patronos alparqueros de Torrelavega; don Enrique Fernández de Quevedo; ingeniero jefe de la Sociedad General de Obras y Construcciones, señor La Cerda; señor jefe del Servicio Agronómico; doctor Clavero; don Andrés Diego G. Quintana, de Villacarrido, y don Gabino Teira, vicepresidente de la Diputación provincial.

La mayoría de las visitas fueron o de cumplimiento o de trámite.

## RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

### EL COBRO DEL SEGURO DE MATERNIDAD

La Comisión de patronos alparqueros de Torrelavega fué a dar cuenta al gobernador civil de que las obras de su industria se niegan a satisfacer el Seguro de Maternidad y han pedido que se detenga la percepción del descuento hasta que conozcan los beneficios de aquel seguro y si éste les interesa.

Como lo que hacen dichos alparqueros es cumplir rigurosamente lo ordenado con fecha 26 de mayo de 1931, el señor Muñoz y García Lomas se limitó a ordenar que sea cumplida sin vacilaciones la ley.

### EL GOBERNADOR NO AUTORIZA UNA REUNION

Una Comisión de obreros, en representación del Comité central de obreros parados, visitó ayer al gobernador civil, pidiéndole que les concediese la correspondiente autorización para celebrar una reunión en el Frontón Santander.

El presidente de la Audiencia, en funciones de gobernador, respondió a los comisionados que no podía autorizar dicha reunión por no estar registrado en el Gobierno civil dicho Comité.

## Fábrica de licores

con cuarenta años de existencia, se ede o traspa, admitiendo proposiciones hasta el día TREINTA del actual. Informa esta Administración.

### LOS OBREROS DE LA SOCIEDAD DE OBRAS Y CONSTRUCCIONES

Estuvo ayer en el Gobierno civil el ingeniero jefe de la Sociedad de Obras y Construcciones de los muelles del puerto de Santander, señor La Cerda. Este técnico anunció a dicha autoridad que, en compañía de los técnicos de dicha empresa, se proponía trasladarse a Madrid para conversar con el ministro de Obras públicas.

Con referencia a la situación de dichos obreros, nos dijo el gobernador civil que se hallaban divididos, pues mientras unos eran partidarios de ir a la huelga el lunes, otros estimaban

que este no era ni el momento más oportuno ni la solución más adecuada.

### OTRAS NOTICIAS DEL GOBERNADOR CIVIL

El señor Muñoz y García Lomas, cumpliendo una disposición del ministro de la Gobernación, ha autorizado a la Junta vecinal de Nates (Voto) para que se celebre una procesión, que es tradicional en la fiesta titular del pueblo.

El gobernador civil, recogiendo y atendiendo una petición del correspondiente de EL CANTÁBRICO en Torrelavega, ha dado las órdenes oportunas para que durante las fiestas que van a celebrarse en aquella ciudad exista la correspondiente vigilancia.

### A LOS ALCALDES NO SE LES PODRA FIJAR ASIGNACION

El director de Administración Local, en despacho telegráfico, ha comunicado al gobernador civil la necesidad de que por éste se publique una circular en el «Boletín Oficial», y en la que se recoja la contestación de aquella Dirección a la consulta elevada por el alcalde de Villanueva de Mérida, y en la que se prohíbe terminantemente la fijación de sueldo alguno a los alcaldes de los Ayuntamientos, sea la que fuere la condición de éstos.

### RESOLUCION DE CUESTIONES SOCIALES

El Jurado Mixto de Metalurgia, Siderurgia y derivados, reunido ayer, designó para formar la ponencia de despistas a los vocales señores Lasaga, Montes, Corcho Pila (don M.) y Huidobro (don L.), como efectivos, y como suplentes, los que lo son de los designados.

También tomó el acuerdo de nombrar las ponencias que han de examinar y de discutir los contratos de trabajo para las industrias metalúrgicas de Santander, Los Corrales y Ramales. Se comenzará el examen por el de Los Corrales; a continuación, el de Santander, y, por último, el de Ramales. A las ponencias podrán unirse, cuando aquéllas lo consideren oportuno, tres asesores.

—Hoy, a las diez y media de la mañana, se reunirá el Jurado Mixto del Vidrio para examinar el Contrato de trabajo presentado por los obreros de las Vidrieras Cantábricas reunidas de Renedo.

### REUNION DEL COLEGIO DE ABOGADOS DE SANTANDER

Se reunió ayer, con bastante concurrencia de socios, el Colegio de Abogados de Santander.

El objeto de la reunión era el de examinar la medida adoptada por el ministro de Justicia disponiendo la jubilación forzosa de varios funcionarios de la Magistratura y de la Judicatura.

La reunión duró hora y media. Se escucharon diversas opiniones. Se presentaron varios escritos; pero como no concurren los firmantes, no se entabló debate acerca de ellos.

Se acordó, por mayoría, y haciéndose constar algunos votos en contra, protestar ante el ministro de Justicia de las medidas adoptadas contra dichos funcionarios, y autorizar a la Junta directiva del Colegio para que dé estado oficial a dicho acuerdo.

## Bar VILLA ROSA

PLATO DEL DIA: Plato del día: Bacalao a la Vizcaína.

### ACERCA DEL ASUNTO DE LOS VENDEDORES DE PERIODICOS

En contestación a la carta ayer publicada en esta sección por el presidente y secretario de la Sociedad de vendedores de periódicos, Galo Gallo y Antonio Gómez Inguanzo, nos escribe una carta el secretario del Sindicato de vendedores de periódicos afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, Angel Castro Rivero, en la que dice que el personal que vende y reparte «C. N. T.» es personal sindicado en el de vendedores ambulantes de Santander y su provincia, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, y, por lo tanto, afiliados como ellos, y legalmente constituidos.

Con esta aclaración damos por terminado este asunto.

### REUNION DEL JURADO MIXTO LECHERO

En el día de ayer se celebró, conforme estaba anunciado, la reunión del Jurado mixto de ganaderos y fabricantes de productos lácteos, en la que, con arreglo a las indicaciones del delegado especial del Ministerio del Trabajo, señor Lacort, se han examinado las normas que han de regular las relaciones entre productores e industriales transformadores.

Al votarse la norma referente al precio, se produjo empaté, y, por acuerdo de ambos sectores, se dejó el asunto a resolución de la presidencia, pero reservándose a las partes interesadas el derecho de recurrir ante el



## EL CABELLO, PRIMERO

No le preocupe el sombrero, sino el cabello que deja ver. Lo esencial para un peinado airoso es que el pelo sea sano y abundante, sedoso y dócil, como lo es cuando se usa una o dos veces a la semana el Petróleo Gal, que mantiene el cabello vigoroso y limpio de caspa. Si el pelo hubiese empezado ya a caer, úselo a diario, para contener la caída y fortalecerlo.



FRASCO, 2,50  
TIMBRE APARTE

ministro del Trabajo y Previsión si consideraran lesiva para sus intereses la resolución que se adopte.

### «CANTABRIA ESCOLAR», NUEVA REVISTA

Hemos recibido el primer número de «Cantabria Escolar», órgano de la Federación Montañesa de Estudiantes Católicos.

Dirige la nueva revista el señor Ganzo Rueda, y en su primer número dirige un cariñoso saludo a la Prensa, al que correspondemos, deseando a la nueva revista larga vida y una obra seria y acabada, para bien de las letras.

### NUEVA GRADUADA

Se ha creado, con carácter definitivo, una escuela graduada en Potes, a base de la escuela unitaria de niños.

### LA NUEVA ESCUELA TENDRÁ TRES GRADOS. TIRO AL BLANCO EN LA FERIA DE MUESTRAS

Mañana habrá prácticas de tiro al blanco en el salón de tiro de la Feria de Muestras.

Entre los partidos que se jugarán figurará el formado por García Solís y Lucas Alonso contra Zacarías Cayón y F. Martín.

### LA EQUITATIVA (FUNDACION ROSILLO)

VIDA e INCENDIOS e ACCIDENTES e AUTOMOVILES  
AGENTE GENERAL:  
MARCERINO BOTIN y S. DE SAUTUOLA  
Marefino S. de Sautuola, 10.-Tel. 3427.

### «Trabajo, Regina, ilustre escritora...»

—¡Muy bien!... ¡Regina Martirum!... Porque, a pesar de tanto progreso, los trabajadores siguen siendo unos pobrecitos mártires...

—Sí, señor... Sufren bastante más de lo que sufrieron San Emeterio y San Celedonio... Continúa... Justicia, Concha Peña... Instrucción, María de Martínez Sierra... Marina, Elisa Soriano...

—¿Quién es?

—Una ilustre médica de la Marina de guerra... «Estado, Isabel de Palencia... Guerra, Margarita Nelken... Agricultura, María Luz Morales... Comunicaciones, Magda Donato... Presidenta del Congreso, María de Maeztu... «Las feministas—le dijo también a don Valentín la ilustre luchadora—dejarán la presidencia para uno del sexo feo...»

—¿Para Azafía?

—No lo sé... Lo que sí sé es que este ilustre presidente tiene que ser un valiente!... Lo dijo la luchadora... Ya conoce usted la lista del futuro Gabinete de las Fléridas Ilustres... Puede que diga el amigo Besteiro que la presidencia del Congreso se le debe encomendar a una señora de muchas campanillas...

—¿Y qué harán las mujercitas?...

«El día en que ellas gobiernen, si llegan a gobernar, ¡lo menos dos mil cabezas por el suelo rodarán!...»

—Eso es del género chico... La mujer es pacifista... Isabel de Palencia, la futura ministra de Estado, tiene todo un plan para lograr el desarme universal... El martes, en una conferencia, lamentó que los representantes de las religiones no se hayan sumado aún al movimiento a favor del desarme ni hayan condenado la guerra... Cosa que me choca, porque siempre se dice en la Santa Misa aquello de «Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus bonae voluntatis... «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra para los hombres de buena voluntad...»

—Pues mire usted... Yo estoy deseando que nos gobiernen las mujeres...

—Sí... Que al triunfar su nobleza, gobiernen a la nación; pero no con la cabeza, ¡sino con el corazón!...

NOSTRADAMUS

## ¡Se ha publicado la lista del Gobierno feminista!

—Un señor sabio ha previsto las naturales consecuencias de los baños de sol...

—Ya sé cuáles serán... Primera: los organismos se vigorizarán extraordinariamente... Segunda: habrá algún que otro tabardillo, nombre vulgar de la insolación. La insolación es una enfermedad causada por el sol ardiente. Se cura aireando al enfermo, llevándolo a un sitio fresco y mojóndole con agua fría...

—No siga, que no es por ahí... Los baños de sol serán la causa de que desaparezca la raza blanca... Esos baños modifican la pigmentación. El pigmento es la materia colorante de la piel...

—¡Ay de nosotros el día en que desaparezca la blancura del cutis!... La política no será más que una merienda de negros...

—A eso se va, poco a poco... Los rayos ultravioleta influyen sobre la dermis, que es la piel que cubre los músculos y que está cubierta por la epidermis. Esa influencia modifica las células y esta modificación producirá en la próxima generación un considerable aumento del número de los individuos cobrizos. Y tras los cobrizos vendrán los negros... ¿Y le parece a usted bien que tengan las mujercitas el color de las perras?...

—¿Cómo de las perras?

—De las perras chicas y de las perras gordas...

—¡Eso es una aberración!... No se le podrá decir a una joven encantadora aquello que le dijo a Flérida Garcilaso de la Vega: «Flérida, para mí dulce y sabrosa, más que la fruta del cercado ajeno; más blanca que la leche y más hermosa que el prado por abril de flores llenos...»

—Proteste usted o no proteste, la raza blanca desaparecerá... Ya hay síntomas inequívocos... Ha tiempo que para poder vivir, todos los blancos nos vemos negros...

—Cuando usted se vea negro del todo, le confundirán con ese polvo negro que se obtiene calcinando los huesos y le llamarán a usted «el negro animal»...

—Le advierto que a mí no me convencen las galanterías versallescas... Tome usted baños de sol, para que le llamen a usted don Kid Chocolate...

—Parece que las mujeres blancas como el jugo lácteo ya no resultan... Ahora las que gustan son las tostadas...

—Sobre todo en Nochebuena... Pero los señores músicos nos dirán que si una redonda vale lo que dos blancas, una blanca vale lo que dos negras, como una negra vale lo que dos corcheros... ¡Ojo por las blancas, López!... Las Fléridas blancas nos van a gobernar. Y es preciso que, cuando nos gobiernen, las Fléridas blancas no se vean negras...

—¿Y de dónde saca usted que nos van a gobernar las Fléridas dulces y sabrosas, más que la fruta del cercado ajeno?

—De un artículo que ha publicado en el siempre ameno «Heraldo de Madrid» el señor don Valentín F. Cusvas... Las directoras del movimiento feminista saben que cuentan con un censo electoral mayor que el de los hombres. Y ya se están preparando para luchar en los comicios... A los comicios acudirán. ¡De los bebielos prescindirán!...

—¡Eso es para los hombres!... ¡Ah, las mujercitas!... Yo conocí a una tiple tan inteligente, que la llamaban «la lista de la Compañía»...

—Una ilustre luchadora le dijo a don Valentín: «Un primer Gobierno femenino tendrá que ser a base de lo más popular, siquiera como premio a la activa labor que un grupo de mujeres viene realizando. Este Gobierno será de amplia coalición política... Verá usted... Gobernación, Clara Campoamor...»

—Admirable, sí, señor... ¡Viva Clara Campoamor!...

—«Hacienda, Victoria Kent...»

—¡También admirable!... Y si quiere Santander que el Estado le anticipe unos millones para resolver el problema del paro forzoso, le diremos al infatigable don Eleodoro: «Anda y discó a Victoria Kent... Etcétera...»

## Movimiento republicano

### Partido Socialista Obrero

AGROPACION DE CAMARGO  
Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, para tratar la siguiente orden del día: Renovación de cargos en la Directiva y asuntos relacionados con los Subcomités. Dado el interés de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

### JUVENTUD DEL VALLE DE CAMARGO

Se convoca a junta general ordinaria para el lunes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las diez y cinco en segunda. Se ruega la más puntual asistencia.

### Partido Republicano Radical-Socialista

#### COMITE EJECUTIVO PROVINCIAL

El nuevo C. E. P. del P. R. R. S. de Santander ha iniciado su labor con la confección de una estadística de carácter político, y para este objeto ha enviado varios impresos a las Agrupaciones de la provincia.

De esta manera obtendrá: por una parte, el censo total de sus afiliados cotizantes; por otra, la posición de las fuerzas políticas provinciales.

Ya sabe «El Diario Montañés» lo que se pretende con estos «misteriosos propósitos».

Desde que perdió la brújula, a «El Diario» se le ha llenado la imaginación de fantasmas, incurriendo en la herejía de creer en misterios distintos de los del dogma católico.

A este Comité no le sorprende la manera de pensar de «El Diario». Las «bajezas espirituales» que el diario católico ve por todas partes son la proyección de su propio espíritu, el resultado de su autoanálisis.

Por el C. E. P. del P. R. R. S., D. Samperio, secretario general.

### Partido Republicano Federal

#### COMITE LOCAL

Se convoca por este medio a todos los afiliados a este Partido, dentro de este término municipal, para la asamblea extraordinaria que se celebrará el miércoles, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en el domicilio del Partido.

Orden del día: Discusión y aprobación del proyecto de reglamento interior del Partido.

Se advierte a los afiliados que dicho proyecto continúa expuesto en la Secretaría del Partido, con el fin de que puedan estudiarlo.

## REUMATISMO

El laboratorio BESCANSA, después de largas comprobaciones clínicas, pone a disposición de cuantas personas padezcan de dolores y molestias de origen reumático el novísimo medicamento

## ETERLILO

moderna orientación para tratar con el mayor éxito esta afección en sus distintas formas.

Los efectos del ETERLILO se dejan sentir a los pocos días de su empleo, cediendo las molestias y recorriendo el movimiento en las articulaciones.

Frasco para treinta días de medicación, pesetas 7,80.

Cada dosis, un día de alivio.  
Cada día, un día de cura.

Madrid, Farmacia Gayoso y Centros, y principales farmacias de España.

De no encontrarse, dirigirse al Laboratorio en Santiago de Compostela.

### Partido Republicano Radical

Cumpliendo el acuerdo tomado en la asamblea general ordinaria celebrada en el mes de octubre próximo pasado, se convoca a asamblea general extraordinaria para el lunes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el domicilio social, con arreglo a la siguiente orden del día: Lectura, discusión y aprobación del proyecto de reglamento que presenta la ponencia y de las enmiendas que han presentado y puedan presentar en el acto de la asamblea los afiliados.

La importancia del asunto enunciado nos obliga a suplicar a todos los afiliados al Comité local la asistencia y mayor puntualidad posible a la asamblea.

#### COMITE PROVINCIAL

Este Comité provincial celebrará mañana, domingo, a las doce de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, una reunión, con carácter extraordinario, con el fin de tratar asuntos urgentes y de verdadero interés, por lo que se ruega la asistencia a todos sus componentes.

## AHORA o NUNCA

es la ocasión de comprar casi REGALADO

### 7 CAMIONES DE MEDIAS, 7

y otros muchos artículos ha recibido

## EL PALACIO DE LAS MEDIAS

para venderlos a precios más baratos que en

### LIQUIDACIONES

¡ES ASOMBROSO! No pierda la ocasión

Puerta la Sierra, 5.-EL PALACIO DE LAS MEDIAS

DE LA MAYOR EMOCION Y ACTUALIDAD

EL FOLLETO

## LA VERDAD DE LO DE EZQUIOGA

CON CENSURA ECLESIASTICA, POR

### MARIANO BORDAS Y FLAQUER

PRÓLOGO DE

FRAY AMADO DE C. BURGUERA, O. F. M.

PRECIO: 1 PESETA

DE VENTA: EN TODAS LAS LIBRERIAS

Pedidos: Apartado de Correos 1.255. - Barcelona.

NOTAS DEPORTIVAS

EL RACING, COMPLETO, FRENTE AL ERANDIO

¿A QUE REGIONES PERTENECEN LOS ARBITROS DE LA LIGA?

Ya publicamos la lista de los veinte árbitros que nos van a amenizar el torneo de las Ligas.

Digamos a qué regiones pertenecen: Seis a Madrid (Escartín, Melcón, Balaguer, Espinosa, Montero y Canga Argüelles).

Cuatro a Cataluña (Comorera, Vilalta, Arribas y Casterlenas).

Tres a Vizcaya (Vallana, Iturralde y Elorza).

Dos a Guipúzcoa (Steinborg e Insausti).

Dos a Valencia (Sanchis Orduña y Gómez Juaneda).

Uno a Cantabria (Quintana), que no acepta.

Otro a Aragón (Ostale).

Otro a Sur (Medina).

Ninguno de Asturias, Balears, Oeste, Galicia, Murcia, Navarra y Canarias.

El lugar de Quintana se dice que será nombrado el guipuzcoano Ledesma.

URODONAL

que limpia la sangre

se expende en frascos de triple cabida para una cura completa

MAÑANA, EN EL SARDINERO, ERANDIO-RACING

Mañana, domingo, a las tres y cuarto de la tarde, se jugará un partido amistoso en los Campos de Sport entre el Erandio Club y el Racing.

Dados los recientes éxitos del club visitante, y la buena formación que presenta el «team» sanderino, es de esperar que este encuentro satisfaga los deseos de la afición, que quiere ver a su Racing en contra de equipos que sean dignos rivales de él.

Los equipos se alinearán: Erandio: Leicea; Arqueta y Juan Ramón; Loredo, Arrizabalaga y Alonso; Gonzalo, Barroeta, Lucio, Ipiña y Rabachol.

Racing: Solá; Ceballos y Gurruchaga; Ibarra, Baragaño y Larrinoa; Santi, San Emeterio, Artech, Larrinaga y Cisco.

Suplentes: Jáuregui y Telete.

ALMORRANAS

«Tomada Zenas», Antihemorroidal. No es un calmante más. Cura verdad. Pese a 50 en Farmacias. Romite Correo reembolso. Envía prospectos gratis. Farmacia Revlinfantes, 7, Madrid. Venta en Santander: Pérez del Molino, Vda. Villafraña y Farmacias.

TETUÁN F. C.-RACING (RESERVA)

Mañana, domingo, a las once de la mañana, se celebrará un partido en los Campos de Sport entre el Tetuán F. C. y el Racing (reserva).

El Racing se alineará con valiosos elementos del primero, formando también entre ellos el excelente ex raquinista Illera.

Los equipos se alinearán: Tetuán: Quinón; Matías y Ayala; Ruiz, Herrero y Pedro; Mateo, Plis, Hilaris, X. X. y Cloto.

Racing: Miera; Illera y Solares; Larrañaga, Oscar y García; Torón, Loredo, Retortillo, Pérez y Cossío.

Suplentes: Alfonso, Sindo y Puente. Entrada única, 0,50 pesetas.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE CLUBS DE FUTBOL

Reunido el Comité ejecutivo de esta Federación, adoptó los siguientes acuerdos:

Amonestar por primera y única vez, por el empleo de juego violento, al jugador del Unión Club, de Astillero, Manuel Lombó.

Suspender por cuatro semanas, por agresión a un jugador contrario, al del Libertad F. C. José López.

Relación de los partidos del campeonato regional de segunda y tercera categoría que se celebrarán mañana, domingo:

SEGUNDA CATEGORIA

Campos de Sport de Viño (Renedo): Vimenor F. B. C.-Unión Montañesa, a las tres y cuarto. Arbitro, señor Posada; juez de línea, señor Blanco; delegado, señor Cruz.

Campos de Guarnizo: Cultural Deportiva, de Guarnizo-Santaña F. C., a las tres y cuarto. Arbitro, señor Carral; juez de línea, señor San Juan; delegado, señor Soriano (J.).

Campos de Sport de Ramales: Victoria C. D., de Ramales-Barreda Sport, a las tres y cuarto. Arbitro, señor Ri-

vero; jueces de línea, señores Bustamante y García; delegado, señor Pérez (S.).

Campos de San Francisco (Reinosa): Club Deportivo Naval, de Reinosa-Unión Club, de Astillero, a las tres. Arbitro, señor Gómez (R.); jueces de línea, señores Polidura y González; delegado, señor Más (J.).

TERCERA CATEGORIA

Primera sección. Campos de los Arenales: Club Deportivo Río de la Pila-Tolosa Sport, a las tres y cuarto. Arbitro, señor Ferreira, auxiliar del Colegio; delegado, señor García (N.).

Club Gimnástico Santanderino-Rayo Sport, a las once de la mañana. Arbitro, señor Vázquez, auxiliar del Colegio; delegado, señor Angulo (E.).

Campos de Miramar: Libertad F. C.-Sotileza Sport, a las tres y cuarto. Arbitro, señor Expósito, auxiliar del Colegio.

Segunda sección. En Pontejos: Deportivo Pontejos-España, de Cueto, a las tres y cuarto. Arbitro, señor Balaguer, aspirante.

En San Salvador: Deportivo San Justo-Club Celta F. C., a las tres y cuarto. Arbitro, señor Poncela, aspirante.

Tercera sección. En Castañeda: N. C. Castañeda-Reserva Deportivo Torrelavega, a las tres y cuarto. Arbitro, señor Bravo, aspirante.

En Requejada: Sporting, de Requejada-Deportivo Reocin, a las tres y cuarto. Arbitro, señor Santamaría, aspirante.

Campos del Malecón (Torrelavega): Deportivo Sierrapando-Unión Club, de Cartes, a las tres y cuarto. Arbitro, señor Aurora, aspirante.

CAMPEONATO DE CLUBS MÓDESTOS

PARTIDOS PARA MAÑANA Campo de la Albericia: A las diez de la mañana.—Cuatro Caminos-D. Cádiz, serie B.

A las once de la mañana.—Castro F. C.-D. Siete Villas, serie A.

A las tres de la tarde.—D. San Román-San Román F. C., serie A.

Campo de Bella Vista (Cueto): A las diez de la mañana.—Daring Club-Arenas F. C., serie B.

A las once de la mañana.—Murledas F. C.-Selección de Estudiantes, serie A.

A las tres de la tarde.—Español F. C.-Royal F. C., serie A.

Campos de Miramar: A las diez menos cuarto.—Astillero F. C.-Méndez Núñez, serie B.

Campo de Liano: A las tres de la tarde.—Minerva F. C.-Liano F. C.

Campo de Astillero: A las once de la mañana.—Unión F. C., de Guarnizo-Mallaño F. C.

A las tres de la tarde.—Velarde F. C.-Obregón F. C.

Estando aún pendiente de la resolución definitiva que ha de dar el Unión Club, de Astillero, se ruega a los equipos que han de actuar en esos campos mañana, estén pendientes de la nota que se publicará.

CELTA F. C.

Esta Sociedad convoca a todos los jugadores para que se presenten a las ocho de la noche, para formar el equipo que se ha de trasladar a San Salvador.

EN MIRAMAR

Unión Juventud-Mahón E. F. C. Mañana, domingo, a las once de la mañana, se celebrará este interesante encuentro entre los clubs antes citados. Este partido ha de resultar competitísimo, por la excelente calidad de ambos teams, pues tenemos entendido que el Juventud presentará sus mejores elementos ante el Mahón, que ha demostrado en sus dos partidos que lleva jugados contra los potentes onces Unión Club, de Astillero, y Requejada F. C., su potencialidad.

UNION JUVENTUD SPORT

Se ruega a los jugadores Galo, Baladrón, Arregui, Torres, Ranz, Aparicio, Ortega, Liguís, Victor, Chaves, Mora, Pinedo, Páco, Zubinaga, Faces, Taya, Ruiz, Algorri, Ceballos, Moreno, Lois, Leandro, Beraza, Hervás y Gil, estén hoy en el domicilio social, San Francisco, 16, a las ocho de la noche.

Asimismo comunica a sus jugadores, residentes en Somo, hermanos Gutiérrez y Somo, que se encuentren mañana, domingo, en los campos de Miramar, a las diez y media de la mañana, para jugar un partido.

LOS CLUBS MÓDESTOS

El Tolosa Sport convoca a todos los jugadores federados se presenten hoy,



a las ocho de la noche, en el domicilio social.

—El Cantábrico convoca a sus jugadores para la junta que tendrá lugar hoy, a las ocho.

—Se ruega a los jugadores y simpatizantes del Triunfo, que están inscriptos para el desplazamiento a La Penilla, se personen a las dos de la tarde, mañana, en el domicilio social.

—El Castro convoca a junta general a sus jugadores y socios, para mañana, domingo, a las diez en punto. Se ruega puntual asistencia.

—El Deportivo Galán, de Mallaño, retira al reserva del Athletic, de Astillero, para mañana, domingo, a las tres, en el ferial.

—El Arenas Club ruega a sus jugadores estén hoy, a las ocho, en la plaza de la Libertad.

—Se ruega a todos los jugadores del Royal se encuentren hoy, a las ocho, en el domicilio social.

—La Sociedad Deportiva Marina Sport ruega a los jugadores: Manolo, Alonso, Lín, Mingo, Mier, Castañeda, Eulogio, Lastra, Angel, Belburde, Quedo y Domínguez, estén en el domicilio social a las dos de la tarde, para trasladarse a Bezana, a jugar un partido amistoso con el equipo de dicha localidad.

—El Infantil del Deportivo San Román acepta el reto del Deportivo Monte, para mañana, domingo, a las dos, en la Albericia.

—Mañana, domingo, a las tres, en el campo del Cagigal, de Bárcena, jugarán un partido amistoso el Argomilla y el Bárcena Sport. El encuentro promete ser muy interesante, pues ambos equipos lucharán denodadamente para disputarse el triunfo.

—Mañana se desplazará a La Penilla de Cayón el Deportivo de Santander. En aquel pueblo existe gran interés por presenciar este encuentro. ¡Animo, triunfadores!

—El partido jugado entre el Invenible Sport y el Sporting Club, de Santander, obtuvo el triunfo éste, por tres tantos a dos.

CONTABLE y Auxiliar

competentes se ofrecen, por horas, tarde. Modestas pretensiones. Informes: Teléfono 3050. De 9 a 10 de la mañana.

BOLSAS

Table with financial data for Madrid and Barcelona, including exchange rates and bond prices.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo. FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Para tratar de un asunto de interés general, se convoca a una reunión, que tendrá lugar hoy, sábado, a las siete de la tarde, en la Secretaría de la Federación Obrera Montañesa, a las representaciones de las Secciones Sindicato Marítimo «La Naval», Sindicato de Obreros del Muelle y Federación Nacional de Carga y Descarga.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca para hoy, sábado, a las siete y media en segunda convocatoria, a todos los compañeros afiliados, a la junta general (continuación de la anterior), encareciendo la asistencia, y muy particularmente a los de la Sección de Aguas, debido al interés que encierran los puntos a tratar.

SINDICATO MINERO MONTAÑES

SECCION DE LIAÑO.—Se pone en conocimiento de los afiliados de esta Sección, que no hayan sido readmitidos en los trabajos de la Compañía Orconera, pueden pasar por Secretaría todos los días, hasta el 22 del corriente, desde las seis de la tarde hasta las nueve de la noche.

SINDICATO DE OBREROS PARADOS DEL VALLE DE CARMARGO

Se convoca a una reunión, en la Casa del Pueblo, para hoy, sábado, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda. Se recomienda la asistencia, por ser de interés los asuntos a tratar.

—Se convoca a todos los miembros de la ponencia por parados para el lunes, a las seis de la tarde. Se exige la inexcusable asistencia o, en caso contrario, la delegación en otro, por lo urgente e indomable de los asuntos a tratar.

Igualmente se invita al Comité de parados y al público en general. Sitio, en la Casa del Pueblo.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Se convoca a los delegados representativos de las Secciones que integran el Sindicato, al pleno extraordinario que se celebrará mañana, domingo, a las diez de la mañana, en Secretaría, en cuya reunión plenaria se tratará de la Memoria al IV Congreso ordinario de la Federación Sidero-Metalúrgica de España.

SOCIEDAD DE OBREROS Y SIMILARES DE PRODUCTOS DOLÓMICOS DE REVILLA DE CAMARGO

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las nueve de la mañana, en el domicilio social.

Se ruega la asistencia de todos los compañeros, pues se tratará nuevamente la cuestión del compañero Sánchez.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el lunes, en su domicilio social, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Se recomienda a todos los afiliados la asistencia y la puntualidad, para que no haya lugar a reclamaciones.

Se pone en conocimiento de los afiliados y no afiliados, que teniendo proyectada una excursión a Ampuero, para celebrar un acto sindical, el que desee asistir puede pasar por la Casa del Pueblo, todos los días, de cinco a siete de la tarde, hasta el miércoles. El viaje se realizará en autobús, al precio de tres pesetas setenta y cinco céntimos por individuo, advirtiéndose que el pago es adelantado.

SOCIEDAD DE ALPARGATOS Y ALPARGATOS DE ASTILLERO Y PUEBLOS LIMITROFES

Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés.

SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE CARASA-VOTO

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, a las dos de la tarde en primera convocatoria y a las dos y media en segunda.

convocatoria y a las dos y media en segunda.

Por ser los asuntos a tratar de mucha importancia, se ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE TEJERIAS «LA PREFERIDA»

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, en el Salón Radio Cinema, de la Albericia.

Siendo los asuntos de gran interés, se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

SOCIEDAD DE CERVECEROS, «LA UNION»

Celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las cinco y media de la tarde.

Se recomienda a todos los compañeros asistan con puntualidad.



SAN VICENTE DE LA BARQUERA

LA SUBDELEGACION MARITIMA

La Agrupación Republicana de San Vicente de la Barquera nos dirige el siguiente escrito: «Señor director de EL CANTABRICO, Santander.

Muy señor nuestro: Una vez más, en horas de inquietud, pedimos su ayuda. Sabemos que, al dar cumplimiento a lo que ordenan los artículos 41 y 60 del Reglamento orgánico de 30 de agosto de 1932, que desarrolla los preceptos de la Ley de 12 de enero del año corriente, se suprimen los servicios correspondientes a la Subdelegación marítima de este puerto.

Esto nos parece una equivocación. San Vicente de la Barquera, por su posición geográfica, por la importancia de su puerto en la hora presente y por la que adquirirá en día próximo que tenga terminadas las obras en ejecución, no debe caer de este servicio.

No solamente San Vicente, Comillas y Unquera reclaman con nosotros que se nos preste atención. No queremos permanecer en silencio ante reforma que tanto lastima nuestros intereses. Respetuosamente, protestamos.

Pero es tan justo lo que pretendemos, que no podemos dudar nos será devuelta la Subdelegación marítima, y con ella los servicios que precisamos. La República nos hará justicia.

Y aun lo creemos con mayor firmeza porque los diputados por Santander tienen ya a su cargo este asunto. En ellos confiamos, seguros de que sabrán defender con tesón los intereses de esta villa.

San Vicente de la Barquera, 17 de noviembre de 1932.—Presidente, A. Velarde.—Secretario, Faustino Benito.»

Catarro de su Nene

Se alivia sin drogas al interior. Fórtelo VICKS VAPORUS OBRA DE 2 MODOS A LA VEZ

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURAN—JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Pivet de Liebre Bourguignonne.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELÉFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Su dirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

Advertisement for ANEMIA INAPETENCIA DECAIMIENTO HIPOFOSFITOS SALUD. Includes text: 'Un radiador de energías que combate radicalmente esas enfermedades es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Reconstituyente energético y activo aprobado por la Academia de Medicina y de uso lo mismo en invierno que en verano. Es inalterable. No se vende a granel.'

Advertisement for ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS. Includes text: 'Estómago y Intestinos siempre será lo mejor el ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS' with an illustration of a hand holding a glass.

Torrelavega.

Cuatro presos se fugan de la prevención municipal y son detenidos dos de ellos por la Guardia civil del puesto de Molledo. A trabajar en las obras municipales. Aires ganaderos. Fútbol. ¿Qué se pretende hacer con el honradísimo Club Deportivo, de esta ciudad? De todo un poco. Otras noticias.

DE TODO UN POCO

Con buen tiempo parece que van a comenzar las ferias de Santa Isabel, que durarán tres días: sábado, domingo y lunes. Ya se nota la llegada de compradores.

Recomendamos al señor alcalde que cuando sepa que hay presos en la prevención municipal, dé orden de que se les vigile durante la noche o, de lo contrario, que duerman en la prisión del partido, porque es lamentable la repetición de estas fugas y, sobre todo, cuando se trata de pájaros de cuenta.

El concurso de ochetos, que se celebrará el lunes próximo, a las diez de la noche, en el Teatro Principal, trae revolucionados a los que en él toman parte, y al público, que espera impaciente este alarde de arte que nos van a mostrar los cantantes.

Recomendamos a los que deseen tener localidades, con tiempo, que las encarguen en el domicilio de la Corral antes del lunes, y en este día, en la taquilla del Teatro; pero madrugando, porque van a escasear.

Oficialmente nada se sabe de quienes compondrán el Jurado; pero nos parece que uno de ellos será nada menos que el eminente músico, muy querido en esta ciudad y verdadera autoridad en la materia, don Feliciano Celayeta, y hasta es posible que también venga don Julio Gómez, autor de la obra obligada.

¿Más garantías de imparcialidad? ¡Imposible!

Probablemente, el martes próximo saldrá para Madrid una Comisión de la Cámara de Comercio, acompañada del señor alcalde, para gestionar la resolución de varios asuntos que afectan a los intereses de esta ciudad, ya que son obras—como la del paso a nivel del Norte, canalización del río Cristo, construcción de edificios para Correos y Banco de España—que solucionarían la crisis de trabajo que tiene parados a cientos de obreros.

Nos parece bien esta actuación, porque si Torrelavega quiere y necesita algo, ella sola tiene que conseguirlo. Claro está que los representantes en Cortes están también obligados a laborar por nosotros, y algunos, justo es decir que ya lo vienen haciendo.

De futbol ya decimos algo en la sección correspondiente; pero así todo, no estará de más que recomendamos, inclusive a las autoridades provinciales, que procuren enterarse del atropello que se quiere cometer con el Deportivo, de Torrelavega; no sea que esto dé origen a serios disgustos entre públicos que deben comportarse como hermanos, y luego se lamenten.

Y nada más, porque de otras cosas mejor es... decir lo que aquel vecino de Silló, que cuando le preguntaban algo que no quería manifestar, contestaba:

—No me habil, que «no está el jorru pa pastelis».

FUGA DE CUATRO PRESOS Y DETENCION DE DOS

Como es sabido, el jueves fueron detenidos en esta ciudad cuatro sujetos de antecedentes delictivos. Ingresaron internamente en el cuarto de la prevención municipal; pero aprovechando la noche y valiéndose de hierros de la cama, etc., forzaron los barrotes de la puerta interior, y después de una ventana—todos de hierro—, y se dieron a la fuga.

De estos cuatro, dos fueron detenidos por la Guardia civil del puesto de Molledo-Portillo, y ya ingresaron en la cárcel de esta ciudad; uno, el Antonio Fernández, a disposición del señor juez de instrucción, por tenencia ilícita de armas, y el otro pasará a poder del señor comisario de Santander.

¿Dónde estarán los otros dos pájaros?

—Ayer tarde hemos oído decir que nuestras súplicas sobre la conveniencia de que en días de mercado vengan «guardias de la secreta» a esta población, quizá sean atendidas, dándose como casi seguro.

De antemano damos las gracias al señor gobernador y al señor comisario de Santander.

A TRABAJAR EN LAS OBRAS MUNICIPALES

Relación de los obreros que deberán presentarse en la Exposición (almacén de este Ayuntamiento), el próximo lunes:

Peones.—Manuel Muela Herrera, José Gutiérrez y Gutiérrez, Luis Sáiz Castañeda, Francisco Alonso Franco, Antonio González Canales, Daniel Fernández Velarde, Arsenio Ruiz, Matías Gutiérrez, Antonio Sánchez Cobo, Juan Ibarrondo Goitia, Julián Gómez Bona, José Herrera, Alberto Ibáñez, Esteban Santos, Luis Díaz Carrera, Elías Bustillo, Cándido Díaz Ruiz, Fernando Casanova, Vicente Vacas Ríos, Daniel Fernández y Fernández y Antonio de la Parte Buena (pinche).

Suplicantes.—Pablo Vélez, Victoriano Sánchez, Manuel Fernández Gutiérrez, Tomás Díez García, José López Gutiérrez y Celedonio Gutiérrez Villa.

Todos deberán presentar sus carnets al ser llamados.

SOCIEDAD DE CONDUCTORES DE AUTOMOVILES Y SIMILARES

Organizado por la Sociedad de obreros del Volante, de Torrelavega, se celebrará hoy, sábado, a las siete y media, en la Casa del Pueblo, un acto sindical, en el que harán uso de la palabra varios oradores, entre ellos Carlos Hernández, secretario general de la Federación Nacional de Transportes.

Se ruega a todos los obreros, igual choferes, carreteros y cocheros, asistan al acto, por ser de suma importancia.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Convócase a junta general de asociados para el domingo próximo, día 20, a las once y media de la mañana, en el Salón Olímpico.

Orden del día: 1.º Solucionar definitivamente la situación de los asociados de Torrelavega.

2.º Nombramiento de nuevo representante habilitado.

3.º Elección de nueva Comisión directiva local.

Se participa que para estos fines se encuentran en esta ciudad, comisionados expresos por el Consejo de administración, los delegados señores don Melitón Quirós (que presidirá la referida sesión) y don Manuel Fernández Pastor.—La Directiva local.

ATENEO OBRERO

En este centro se dan clases de esperanto reformado todos los viernes, de siete a nueve de la noche, completamente gratis, para socios y no socios.

José María Solís Cagigal. Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO, TORRELAVEGA

HOY COMIENZAN LAS FERIAS DE SANTA ISABEL

Hemos tenido ocasión de ver y admirar magníficos ejemplares de ganado vacuno de raza suiza de procedencia directa, que constituyen una nota interesante.

Seguramente, estos días en que se celebran las ferias de Santa Isabel el desfile de gente por los pabellones de la Exposición de La Llama será continuo, porque, en realidad, esas vacas, chotas y chotos, que acaban de llegar de Suiza, son dignos de encomio.

Claro está que con esto no queremos decir que en España, y especialmente en nuestra región, no tengamos ejemplares tan hermosos como estos. Ya sabemos que los hay; pero un lote tan lucido como este—del cual faltan ya algunas reses, que han vendido estos días—es difícil reunirle para ponerle a la venta de una vez.

Se espera que las ferias que hoy comienzan estén animadas, porque el tiempo es muy bueno.

CALZADOS PACO CAYON

¡SIEMPRE LOS MEJORES! ZAPATILLAS A PRECIO DE FABRICA ESTRELLA, 4. TELEF. 180 TORRELAVEGA

Se admiten vales de los Economatos de Recoín y Carés, y carnets de la Cooperativa So. va.

FUTBOLERIAS

Partidos que se jugarán mañana, domingo, correspondientes al torneo Atlético:

Cudón-Athlético, Coo-Minerva, C. D. Rojo-C. D. Mar.

Campes, los de los equipos citados en primer lugar.

¿Qué se pretende?—La afición deportiva de esta ciudad está asombrada de la maniobra que se pretende hacer contra el Deportivo Nadie concibe que se pueda ir contra un reglamento nada más que así, por capricho o por favorecer los intereses de un club.

¿Por qué la Federación Cantábrica no falla en justicia? ¿Es que porque en Torrelavega tengamos un equipo, plebérico de entusiasmo y completamente amateur, hay que estrangularle?

¿Es algún delito ganar un campeonato honradamente?

¡GANADEROS!

Acaba de llegar de Suiza un lote de ganado superior, con datos de origen. Vacas próximas a parir. Chotas y chotos. Venta: Pabellones Exposición, Torrelavega.

Esperamos que las personas sensatas que integran no sólo los cargos federales, sino las Directivas de los clubs santanderinos, protestarán, como nosotros, de este caso insólito; de lo contrario, los torrelaveguenses vamos a pensar que sólo por el hecho de serlo, somos perseguidos con malas artes, y en este caso habrá que saber a qué atenerse y deslindar los campos de una vez para siempre, futbolísticamente hablando.

¡El colmo, señores el colmo! ¿Queréis eliminar a un equipo como el Deportivo, que merece las simpatías de toda la afición por su doble labor en bien del futbol «desinteresado»!

Poca CAYON

Los Corrales.

¿QUE ES DE ESA ESTACION?

La estación de Los Corrales es una chavola de guarda-aguijas, una cueva prehistórica, una choza pastoril, reducida, deteriorada, donde toda incomodidad tiene su asiento; un edificio impropio del pueblo donde se encuentra. Medio tren tiene que quedarse fuera de andenes. Esto ocurre a diario, y ello da ocasión a los frecuentes accidentes que ocurren al descender los viajeros. Los clamores contra este estado de cosas tuvieron su eco hace tres o cuatro meses en la Corporación municipal, y de allí, si la memoria no nos es infiel, se acordó por unanimidad solicitar de la Compañía del Norte el emplazamiento de la estación en los terrenos que hay destinados a muelles y almacenes.

¿Se podría saber el resultado de las gestiones llevadas a cabo por la Comisión que el Ayuntamiento designó al tratar de este asunto, allá por el tiempo de maricastaña?

AL SEÑOR GERENTE DE VIANALESA, S. A.

Nuevamente hemos de referirnos a las deficiencias de fluido que se observan desde hace algún tiempo en los barrios de la Aldea y la Hoya. ¿No se podría interesar esa Dirección, y ver si se pueden corregir tales deficiencias? Porque de seguir así, va a ser preferible consumir aceite o carburo. No estando en nuestro ánimo relatar más veces estas anomalías, rogamos.

ENFERMO

Se encuentra enfermo nuestro buen amigo y compañero don Mauro Turriel. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

ENFERMO

Se encuentra enfermo nuestro buen amigo y compañero don Mauro Turriel. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

CALZADA

¡¡OBREROS!! COMPRAD VUESTROS CALZADOS A QUINTANA Los tiempos están malos y no se puede gastar dos veces el dinero. El os desengaña: Formidables botas para invierno con toda clase de pisos. Zapatos con suela de goma, nacionales y extranjeros. QUINTANA (frente a la iglesia de la Compañía)

Reinosa.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Gervasio Gómez González, quien, después de haber permanecido unas horas en la ciudad, regresó a Santander.

LETRAS DE LUTO

El día 15 de los corrientes falleció en esta ciudad, a los 78 años de edad, la respetable señora doña Antonia Estévez Diez, causando la triste desgracia profundo sentimiento entre sus familiares y amigos.

A sus queridos hijos, don Manuel, don Hilario, don Encarnación, don Aurelia y don Mónica, esposa ésta de nuestro estimado amigo, el médico inspector municipal del Ayuntamiento de Valdeolea, don Juan González, les enviamos la expresión de nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo a todos sus familiares.

—A la edad de catorce años, cuando los encantos de la vida comenzaban a sonreírle, ha fallecido la bella y simpática jovencita Marina Fernández Pérez, hija de nuestro particular amigo, el concejal de este Ayuntamiento, don Isaac Fernández, presidente que fué, durante largo tiempo, de la Casa del Pueblo.

Ante tan sensible desgracia, enviamos la nota de nuestro pesar a este buen padre; a los hermanos, y a los abuelos, entre ellos, de forma especial, al materno, don Manuel Pérez y Pérez, vecino de Los Corrales de Buena, quien se ganó nuestra modesta amistad, por su bondad y honradez, desde que por su yerno fuimos presentado.

Rudo golpe reciben el amigo Isaac y los abuelos y familiares de la finada, a los que de corazón me sumo, en demanda de que encuentren alivio y resignación para sobrellevar el inmenso dolor que en tan críticos instantes sufren.

EL CORRESPONSAL

Gajano.

LAS FIESTAS DE SAN MARTIN Conforme a los programas publicados, se han celebrado en este pueblo de Gajano las fiestas en honor de San Martín con extraordinaria animación. Los actos religiosos, dirigidos por el bondadoso párroco de Pontejos, don Felipe Fernández, resultaron brillantísimos. La misa fué cantada por un clegido coro de señoritas del pueblo. El sermón estuvo a cargo del culto orador don Manuel Sáez, quien supo en párrafos elocuentes hacer un precioso panegírico de San Martín.

For la tarde, y en el sitio de costumbre, se celebró la romería, que se vió muy concurrida, y donde el elemento joven se divirtió de lo lindo, bailando a los acordes del pito y del tamboril, que hicieron las delicias del elemento joven hasta bien avanzada la noche, sin el menor incidente.

ARRREGLO DE CAMINOS

En breve empezarán los trabajos para el arreglo de los caminos del pueblo. Según nuestros informes, se proyecta arreglar algo todos los caminos de la localidad, haciendo trabajos más detenidos en aquellos de más tránsito o servicio.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de algún cuidado don Francisco Castillo, propietario del pueblo, y amigo nuestro. Celebráremos mucho verle pronto mejorado.

—Ha abandonado la cama, muy restablecido de la dolencia que le aquejaba, el acomodado labrador don Angel Cantero. Que se restablezca pronto y totalmente es nuestro deseo.

FERREN

Continúa siendo un estorbo para el tránsito público la larga fila de postes que, sin prestar servicio alguno, aun permanecen erguidos en la alameda de Miramar, dándose el caso de que uno de ellos, al abrirse la nueva calle del ensanche, frente al grupo escolar en construcción, ha quedado obstruyendo el paso de los vehículos que por ella circulan, algunos de los cuales se estrellarán contra él el día menos pensado, pues además, el obstáculo, para más riesgo, se levanta en la bifurcación de dos calles.

Esta es la segunda vez que llamamos la atención de la Telefónica Nacional acerca de esto. ¿Lograremos ser escuchados?

LAS OBRAS DEL PUERTO Han entrado en la fase de reducción de actividad y trabajo a que obliga la entrada del invierno, y a pesar de los buenos deseos del contratista, señor Sanz, las obras no reanudarán su anterior impulso hasta el mes de abril del próximo año, fecha en que se doblará el número de brazos que hemos visto ocupados en la construcción del muro Norte, porque para su prolongación se instalarán en él dos potentes grúas y dos hormigoneras.

Entre tanto, mecánicos y operarios fijos desmontan grúas, calderas y demás material, poniéndolo en condiciones de pleno rendimiento. El material flotante también ha sido puesto en seco para reparar desperfectos.

Se ha dado comienzo a acumular enormes sillares para la edificación del muro en sus dos caras, mejorándose así la obra que se había proyectado con mampostería concertada en su cara interior.

También ha empezado el acopio de guijo y arena para el hormigonado, del cual habrán de emplearse miles de toneladas, pues al avanzar la construcción del muro Norte, del que ya hay hechos unos sesenta metros, este concluirá a los ciento cincuenta metros de longitud, con una base de sumergidos de siete metros bajo la bajamar de las mareas más vivas.

A la vez se proseguirá, durante el invierno, el dragado de la roca, de muy difícil voladura, pues por su composición se resiste a ser arrancada por los procedimientos rápidos y económicos que se han intentado.

Para la extracción de la arena se lucha con la dificultad de la que constantemente entra, y para obviar este inconveniente parecemos haber oído que se empalmará con el muro Sur de la dársena un espigón que corte el paso de las arenas de la playa arrastradas y depositadas dentro de aquella por la fuerza del mar.

En estas obras de mejoramiento del puerto tiene este pueblo puesta toda su alma.

EL CORRESPONSAL

La Concha.

UNA MAGOSTA

Concurrida fué la que se celebró el pasado domingo en el pueblo de La Concha.

Esta magosta, anual, es pagada, como todos los años, por don Fernando Gutiérrez Díaz, que dió 350 kilos de castañas para los vecinos del pueblo. Además, dió el correspondiente vino.

El elemento joven se divirtió mucho. Bailaron la jota las señoritas de Gutiérrez, primas del donante, y la señorita de Bustillo, con los muchachos del pueblo José Sierra, José Fernández y Jaime S., cosechando muchos aplausos. Al final, se divirtieron mucho y bien, sobre todo los chicos Paqueta So, Isidoro Torres, José Sierra, Lolita Martínez y Manolín C.

Este señor, y su primo don Jacinto y su hermana doña Engracia tienen el aprecio y cariño de todos estos pueblos y vecinos de este Valle, sobre todo los de La Concha.

EL CORRESPONSAL

Ruiseñada.

Este es el camino para poder evitar posibles equivocaciones, juicios y comentarios tal vez infundados cuando no injustos, ya que en el Concejo se opera con luz y taquígrafos, como vulgarmente se dice, y se ve lo escrito y nada se oculta y nada se escomotea.

PROXIMA VELADA TEATRAL Van bastante adelantados los ensayos de «Por el mar de la vida» y «Comadres», dos obritas con que muy en breve obsequiará el pueblo el Cuadro artístico de la localidad.

Por informes particulares, sabemos que, amén de estas dos obras muy interesantes, se prepara, por la dirección de escena, una representación a cargo de infantiles actores, que junto con las obras mencionadas harán pasar un rato de solaz y esparcimiento.

RECONOCIDOS Y OBLIGADOS Lo quedamos, y muy mucho, a la atención delicada del novel y recio autor comedidgrafo don Macario Mateo y Pellido ha tenido de dedicarnos un ejemplar de su obra «Perfiles cómicos», que hemos leído con fruición y agrado, deleitándonos con la sal y gracia extremada que pone su extremo autor en su primer obra, que confiamos sea dignamente representada por los cruicos, para quienes ha sido hecha.

Quisiéramos decir cuándo tendrá lugar esta representación; pero nos estrellamos ante la impenetrable reserva de actores y directores; pero ya que esto no podamos decir, apuntado queda que, junto con esta obra, habrá la representación del conmovedor drama «El martirio de una madre» y la graciosísima y chispeante obrita «Cosas de Gómez».

EL CORRESPONSAL

Suances.

don Gumersindo Gómez Pila con doña Ascensión Blanco Polanco; don Armando Martínez y Martínez con doña María Pejera Ruiz; don José Valle Gutiérrez con doña Angeles Gómez García y don Gabriel González García con doña Monserrat Castillo Fernández.

UN NOMBRAMIENTO

Por el Ayuntamiento de esta villa ha sido nombrado recaudador municipal el vecino de esta localidad don Manuel Varela, y nos comunica este señor que el plazo voluntario para la cobranza termina el 15 de diciembre próximo, para lo cual, y por medio de edictos, hace saber los días en que pasará a cobrar en los distintos pueblos del Ayuntamiento, y toda aquella persona que no pueda acudir a pagar en los días citados, lo podrá hacer todos los días hábiles, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, en el domicilio del recaudador, situado en la plaza de Quintana, de Suances.

EL CORRESPONSAL

Cabezón de la Sal.

DEL AYUNTAMIENTO En la sesión celebrada por este Ayuntamiento se adoptaron los siguientes acuerdos:

Se aprueba el acta de la anterior. Se concede una sepultura a perpetuidad a don Gabriel Baraja para el

Defunciones: Manuela Miguel González, de cuatro meses; Asunción Ruiz Martínez, de cincuenta y dos años; Isolina López y López, de cinco meses; Jesús Herrera Iglesias, de veinticinco años, y Julián Girón Pernía, de ocho meses.

Matrimonios: Don Daniel Orandía González con doña Inés Gómez Ruiz;

cadáver de doña Amalia Baraja Fernán...

Manifiestar al director del Banco de Santander...

Desestimar la petición que hace don Manuel Coterillo...

Que se abone a la Casa de Salud Valdecilla...

Que informe la Comisión de Hacienda en la instancia...

Admitir la instancia que dirigen los obreros parados...

Admitir las condiciones para las obras de construcción...

Que se proceda al arreglo de la calle de San Pedro...

Obligar a los herederos de don Hi...

pólito Ortega a que arreglen las bajadas de aguas...

UNA HOJA El Ayuntamiento ha publicado una hoja...

TELEFONEMA ENVIADO AL SEÑOR REBOLLO

«Señor Ruiz Rebollo, diputado en Cortes, Casa de la Montaña, Madrid. Este Ayuntamiento...

EL CORRESPONSAL

Argoños.

NECROLOGIA En la vecina villa de Noja ha sido conducido en el día de hoy...

Al entierro y funerales ha asistido numeroso público...

Sabe el amigo Pedro cuánto sentimos su desgracia...

DEL CAMPO Llevamos un tiempo magnífico para los labradores...

zada, vemos segar en los prados abundante verde...

EL CORRESPONSAL

Polanco.

FUNCION TEATRAL

El pasado sábado y domingo, y en el Salón Cumbrales...

La representación, en general, fué admirable...

Animados en su buen éxito, estos jóvenes aficionados...

PROXIMO ENLACE En breve contraerá matrimonio nuestro apreciable...

M. V.

MARTINEZ LACUESTA HARO (RIOJA) Casa fundada en 1895. Excelentes vinos de Rioja...

Compañía Transatlántica Española VAPORES CORREOS Línea a Cuba y Méjico...

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER ANTONIO FERNANDEZ & COMP. Importadores de azúcares, cacao, café, canela...

Todo comerciante debe tener grabada en la mente la siguiente inconcusa verdad...

LEGITIMO JEAN PARIS GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE SEVILLA PURO PAPEL DE HILO PURO...

EL DILUVIO Café, licor y la Pilsa Nueva. Café blanco legítimo de la Habana...

LAS SALES KOCH curan enfermedades de orina sin sondar ni operar...

Adelfa Pila PROFESORA EN PARTOS Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos...

Fábrica de Almadreras DE BRIMON RUIZ REBOLLO SAJA (Santander)

MIRATE LOS ZAPATOS! Otros te los verán. USA 2 EN 1. El Botín que lava y conserva el calzado...

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. 'LA FAVORITA', CARABAÑA 'LA FAVORITA', PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID...

¡Labradores! ¡Hortelanos! ¡Ganaderos! Tenéis en vuestras fincas TOPOS...

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO. - Muebles nuevos, L. Martinez. Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS «BONALD», cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina...

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas...

ONDULACION PERMANENTE, DIEZ PESETAS. Casa Fedrique, Marcel, 250...

SE ALQUILAN locales, propios para almacén de vinos...

SEÑORITAS. - Corte y confección. Autora del completismo...

VENDO, BARATISIMO, almación y solar, inmejorable situación...

PROPIETARIOS. - La Sección Administrativa de fincas de la Cámara...

VISITACION F. TOLOSA, profesora en partos. Masajista...

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones...

PIANOS. - Se le garantiza una economía de 250 a 1.000 pesetas...

ANA FERNANDEZ, practicante y comadrona. Consultas diarias...

AUTOMOVILISTAS. - Radiadores, reparación y construcción...

AUTOMOVILISTAS. - Aseguren Responsabilidad civil, riesgos...

VENDEMOS compresor aire «Burkart», de tres fases...

VENDO primer piso, céntrico, llave mano. Informes: calle Alta...

ACADEMIA MERCANTIL. Primero de Mayo, 18, segundo...

CASA DOVIS. - ONDULACION PERMANENTE, DESDE DIEZ PESETAS...

TURBINAS para molino, magnífico estado, se venden...

PROFESORA. Taquigrafía, Mecanografía, Ortografía y Gramática...

OJOS ARTIFICIALES hago a la medida, color igual al natural...

SE OFRECE cocinera, para dentro o fuera de la capital...

MARIANO PADILLA compra, vende, toda clase de libros...

BAILES. - Academia Lumbrenas. Distinguida. Sería. Garantizo enseñanza...

SE ALQUILA un piso, sol todo el día, preciosas vistas...

PERDIDA de perra «setter», blanca, mosqueada en rojo...

COMPRARIA casita con algo de terreno, dentro del casco...

GRAMOFONO, completamente nuevo, vendo, con seis discos...

OPOSICIONES HACIENDA. 300 plazas auxiliares. No se necesita título...

AGENCIA «ALONSO». - Gestiona asuntos en oficinas públicas...

TRASPASO bar-restaurante, céntrico. Informes: Arcille, 15.

¡TRABAJADORES! Las mejores botas para el agua...

¡VITTAPHOT! le entrega a usted seis fotos para carnet...

CON «VITTAPHOT» hacemos seis fotografías en distintas posturas...

ALQUILANSE CHALETS, en el Sardinero, con y sin muebles...

SE ALQUILA piso amplio, en Numanzia, 7, segundo.

ESPAÑOLA da lecciones de español, francés e inglés.

RETRASESE con la máquina automática «Vittaphot»...

SE TRASPASA tienda comidas y bebidas, con vivienda...

SE DESEAN señorita o caballero para dormir o para todo...

REGALO DE REYES. - A toda señora o señorita que se haga un servicio...

VIAJANTE activo, trabajando a comisión toda la provincia...

RADIOESCUCHAS. - ¿Queréis separar a Barcelona de Strasburgo...

SALON DE BAILE y bar traspaso, por ausencia, en pueblo próximo...

SEÑORA SOLA cede habitación, cama y desayuno, 150 pesetas...

ALQUILANSE pisos nuevos, céntricos. Véndense planta baja...

MIL CUATROCIENTOS fotografías hemos hecho en seis días...

SE VENDE «Chevrolet», Roadster, bonita línea, a toda prueba...

URGENTE, traspaso tienda de ultramarinos, por ausencia...

VENDO camión, «Chevrolet», seis cilindros, a toda prueba...

SE VENDEN magníficos cachorros lobos. Razón, Admón.

SE VENDEN los derechos de un entresuelo, llave en mano...

VENDO el mobiliario de un piso. Calle San José, 18...

AMA seca se necesita. Inútil presentarse sin buenas referencias...

URGENTE TRASPASO café y comidas, al lado de talleres importantes...

ALQUILO piso grande, cuarto de baño, gran solana...

¡¡AUTOMOVILISTAS!! - Procedimiento especial para soldar...

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas...

EL CANTÁBRICO Apartado 20

